MuHUCcTepcTBO 06pa3oBaHUA U HayKM Poccumckom CDep,epa N

depepanbHoe rocyapcTtBeHHOE 61 KeTHoe o6pasoBaTean§oM

yypekaeHue Bbicluero o6pasoBaHus .
B
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/ «BnagMMMpCKMM rocygapcTBeHHbIM YHUBEPCUMTET MMEHM
AnekcaHgpa FpuropbeBuya 1 Hukonasa FpuropbeBuya CToneToBbiX»  °

[Mpe3eHTayunAa Ha TeMy «AMHa»
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CopoepxaHue

[loustue «/lnmmHa». EnuHuna niauHbl, CUMBOJI U TEPMHUH

pa3sMEepHOCTH

HUctopus BemnuuHbl «/[iinHa». EE€ BO3ZHUKHOBEHHE B Pa3HbBIX

CTpaHax; CAMHNIbI NI3MCPCHUA, CPCACTBA UBMCPCHUA AJIMHbI
MCTOI[I/IKEL N3YYCHHUS B HAIIIN JTHH

Ananu3 y4YEOHUKOB HaYaJIbHbBIX KJIACCOB (mo3TaIHoe

IMPOCICIKUBAHNC HN3YUYCHUA BCINYNHBI «I[J'II/IHa)) B Ha4daJIbHbIX

KJIaccax)
y=sin 90
a _ b o - P } . x=25y + 45
= A" sin BT sIn x> n90 = y=1 (2+
% ‘\'% = {(z 25 + 45 y}(x#): 52 ”

x= 70

y = €O

2x2=4
3x3=9
4x4 =16
5x5=25
6x6 =236




JumHa — puszndeckas BEJIMYMHA, YUCII0Bast XapaKTEPUCTUKA:
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. TIPOTSHKEHHOCTH JIMHUM. oo

A‘ B OOJBHIMHCTBE CUCTEM  M3MEPEHHUM €IMHUIA  JUIMHBI —  OJHA ¢

, V3 OCHOGHbIX €IUHMI] U3MEPEHUS, YEPE3 KOTOPBIE ONPENECISIOTCS APYTHE &
(np0u360()Hbze) equauibl. B MexayHaponHoit cucteme eaunui; (CH) 3a
CAUHMILY JJIUHBI IIPUHSAT METP.
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B yskom cmuicne nion JIMHON ITOHUMAKOT JIMHEWHBIN pa3sMmep IpeaMeTa B - A
IPOAOILHOM HampaBleHHHd (OOBLIYHO 3TO HANpaBIEHUE HAUOOIBILETO

B
/ ! pasmMepa), TO €CTh PacCTOSTHUE MKy €ro AByMs Hanboliee yIaJIéHHBIMU

f TOYKaMH, U3MEPEHHOE TOPHU30HTAIIBHO, B OTIIMYHUE OT BBICOTHI, KOTOPAsS
**5C p3MepsieTcs B BEPTHKAILHOM HANPABICHHHM, a TaKKe IIHPHHBI HIIN

| * | TOJIIMHBI, KOTOPBIC U3MEPSIOTCS MOMEPEK 00BEKTa (IO IPAMBIM YITIOM K

o

JUTUHE).

1
2500
X472
210
* 84
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= 1 {/:sin%

3 b c x=25y + 45

~A~snB-sinC n;a*{b gn 99=" y=1 (xty ),
3 +c X= 25 + 45 A= e

x= 70
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y=1/x

2500
X 42
21 0
* 84
105000
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0 80° 160°

/\ = , AAAAA y=sin 90
! x=25y + 45

(U3UKE TEPMHUH «JJIMHA» OOBIYHO MCIIOIB3YETCAd KaK CHHOHUM'

*y
WA A &

- «paccrostHus» 1 obo3Hadaercst L wiu I ot Hem. lange (mmuHa). CumBorn

pa3MepHOCTH miiael — dim 1 = L. B psagy apyrux mpocTpaHCTBEHHBIX
' BEIMYMH JUIMHA — JTO BEJIMYMHA €IMHMYHON Pa3sMEpHOCTH, TOINa Kak

TIJI0IAb — JBYXMEpHas, 00bEM — TpEXMEpHasl.

OnuHa
L
PasMepHOCTb L
EOUHULBI U3MepeHus
CHU M
crc CM

a_ __b _ cC +b -
~ A" sin B sSIn 0 = in 90~ y=1 (x+-
="C s\ Y x-
d¥c X= 25 + 45 (2y)<

x= 70
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EanHnubl namepeHuns onmHbl

Mempuueckas cucmema o

77,
*

_« Merpudeckas cucTemMa CYUTACTCs CaMoil yIOOHOM U3 BCEX NPUTYyMaHHBIX

A

/ | M3-3a CBOEM IPOCTOTHI. B OCHOBE METPUUECKON CHUCTEMBI JIEKUT €AUHULA
| U3MepeHHs MeTp. Bce ocTalbHble €IMHUIGI HM3MEPEHUs SBISIOTCS
KPaTHBIMHU CTENEHSIM JIECSATH OT MeTpa (Hampumep, kuiaomerp — 3t1o 10?

METPOB U T. II.), UTO IMO3BOJISICT OOJIETUUTh MOJICUETHI.

Ale——IiC

o

MeTpuueckana cuctema mep

® 1 Kunometp = 1000 m ==
® 1 metrp = 10 gm 7
s ® 1 gerverp = 10 cm 5 e
: ® 1 canTIMeTp = 10 MM y = o
Tt ® 1 muwutmetp = 1000 MKM

+ 210

* 84 @
e 1 MukpomeTp

® 1 HaHOMeETP

{y:sin%

x=25y + 45

a _ b _¢ % ot

= A sinB7sinC p 2% gn 99" Vel
c x= 25 + 45

/’l“ﬁy}(x ()

x= 70



Jlo 1960 rogma y Merpa OblI cCHeLiMaJbHBI
9TaJIOH, HBIHE XpaHsIuics B MexayHapOIHOM
OXOPO MEp U BECOB, PACIOJIOKEHHOM B I'OPOAE
CeBp (mpemmecthe Ilapwxa, @paHuu
CerogHs, MO ONPEACICHUIO, METP paB
pPacCTOSIHUIO, KOTOpOE€ IMPOXOAUT CBET B
Bakyyme 3a 1/299 792 458 nosito CEeKyH/IbI.
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pumaﬂcmﬂ/amepukaﬂcmﬂ cucmema




WcxogHbIMU aHITIMIUCKUMU MEpaMHu JUIMHBI ObUIM MW, ApA, GyT H -
\ aouM. Munsg npunuia B AHnmoo u3  JpeBHero Puma, roe ona

v/ Jlura (1be)
¢/ Oyprnonr
v Ueiin
v Pon

v/ JIuHK
.. Jlagoun
v

JInans

y=sin 90
x=25y + 45
2 0";& =
cin 9 y=1 (x+y)
{;: 25 + 45 (2y)<

x=70
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B  [peBneun  Pycu
MEPOU JJIMHBI, BECa W
T. TI. SIBJISIJICS YEJIOBEK.
Ha o510 yKa3seBaroT
Ha3BaHUS MEp JJIMHBI:
JTOKOTb (paccTOsSIHUE OT
KOHIIQ BBITSIHYTOT'O
CPEIHETO MaIblia PYKH
WJIA CHKATOro KyJIaka 10
JIOKTE€BOTO cruoa),

15 (paccrosiHue
MEXKTY BBITSIHY THIM
OOJIbIIIUM U

yKa3aTeJIbHbIM
naJIbIAMU PYKH),
CaXXeHb (paCCTOSHUE OT
KOHIIa MaJIbLIEB OIHOU
pYKH 10 KOHIIA
NajbllEB JIpyro) u
IpyTHe.
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B 4acrtHOCTH, apummH GbUT CB3AH C I[J'II/IHOI/I
gyejgoBeyeckoro  mara. OpgHako ~ HEOOXOAMMOCTh
YHA(PUKAIIUM CUCTEM HW3MEPEHUH C OpUTAHCKOM B
CBSI3M C PA3BUTHEM MEXIYHAPOAHOU TOPrOBIIH
norpeboBaia BBelAeHUsT BO BpemeHa Ilerpa I Tak
Ha3bIBAEMOTO «Ka3€HHOT'O apIlIMHa». ITO OblIa MEpHas
JUHEWKA C METAUIMYECKUMU HAKOHEYHUKAMU C
rOCyJapCTBEHHBIM  KJIeMMOM. Ka3€HHBIM  apIIuH
PAaBHSICA 28 AHIIMKACKUM JOMMaM W JAeawiIcd Ha 16
BEPIIIKOB.
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Tabauua
CIMAPUHHBIX PYCCKUX MepP O AUHbL

Edunuuwvt 0 aunwvi

Bepcma

1 Bepcta = 500 caxenb A 1,0668 xm A 1066.8 m

Caoicenn

| caxens = 7 pyToB = 3 apmuna A 2,1336 m

Apuwiun

| apmun = 16 Bepmkos = 28 moimos A 71,12 cm

Dym

1 dyT = 12 moiimos A 30,48 cm

Bepwox

A 4.445 cm

Hroiim

| mrorim = 10 nunun = 2,54 cm

JTunus

| muans = 10 Touek = 2,54 mm

Touka

0,254 mm

Jloxomu

A 10,667 Bepmkos A 47,415 cm

| msmp = 4 Bepmka A 17,78 cm
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Thicsua oerH = 11/3 MUJIA = 10 CTaI[I/IHM — 1 851 KM
Muis = 71/2 craguu = 1,388 kM

Cranuit = 6 merpam = 10 ammam = 185,136 m
[Tnerp = 12/3 ammbl = 10 akenam = 30,856 m

Amma = 6 akenam = 10 oprusm = 18,514 m

AxeHa (mekamon) = 12/3 opruu = 10 mogam = 3,086 m

Oprus (rekcamnon) = 22/5 6embl = 6 mogam = 1,851 M

bema (mar) = 11/4, nexuca rpedeckoro = 21/2 noma = 77,14 cm

[Texuc (nokoTh) rpeueckuit = 11/2 nokrs kopoTkoro = 2 moaam = 61,712 cm
ITexuc (JiokoTh) KopoTkuid = 11/2 noga = 46,284 cm

ITyc (pyTt) = 11/3 cnurama = 2 nuxacam = 30,856 cm

Cmmram = 11/2 nnxaca = 23,142 cm

Huxac = 2 nanectpam = 15,428 cm

[Tanectpa (J1agoHb) = 2 KoHAWISIM = 7,714 cMm

Konannp = 2 gaxktrnsaMm = 3,857 ¢

Haktuas (manen) = 1,928 cm

Cramuit omumnuiickuii = 192,27 M

Cramuit artnueckuii = 184,98 m

Cranuit itonemeeBcKkuid = 185 M
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088 0 Asmrymr umu Ac6a (aHanor IroiiMa)

. [Tait (anamnor ¢yta)

'““j’. ba unn kaMa, paBHas IPUOIM3UTEILHO 2 M
g:j“,? Kacaba nunu a6

dapcax wiM napacar, paBHbId TpéM MM 110 1000 ba, unn 6 xm

Bbapuj, paBHBII 4eTbIpEM (hapcaxam
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Tunomempuqecmﬂ cucmemda

b

EAVHULBI TUMOMETPUYECKON CUCTEMBI

—~A-sinB-sinC

N3MepPEeHNN
HassaHue Kon-BO NyHKTOB BennumHa (Mm)
MyHkT (N.) Il 0,376
AvnamaHT 4 1,5
Mepn 5 1.88
HoHmapenb 6 2,26
MWUHBOH 7 263
MNetut 8 3,01
Boprec 9 3,38
Kopnyc 10 3,76
Lnuepo 12 4,51
MutTenb 14 5,26
Tepuus 16 6,02
TekcT 20 7,52
KBapgpar 48 18,05
C w . il % Q<==215y+45 (
2 +%; < - {(= 25 + 45 Ty g

X,

x=70







Mopckass cucrtemMa HU3MEPEHUS UIMHBI MPUBS3aHA K pa3Mepy HJIaHeTbI
3emisi. B KauecTBE OCHOBHOW €IWHUIIBI M3MEPECHUS IIPUHSTA MOpCKaH
MUJISI, paBHas JUIMHE ojJHOM MuHYThl (1/60 rpamyca) nyrd MepujiuaHa
/ 36MHOTO J3JUMIIcCOuaa. JIIMHaA MOpPCKOM MWJIM SIBJIISIETCS BEJIIMYAHOU \
’“‘T"C IIEPEMEHHOM, 3aBUCAIIECU OT MUPOThl. EE YUCIEHHOE 3HAYCHUE
' 1 coctaBmseT oT 1843 MeTpoB Ha 3KkBaTope 10 1861,6 METPOB Ha MOMOCAX. "

MexayHapoaHass MOpCKasgs MW COCTaBiAeT 1852 M, B omIM4UMe OT
MOpCKOM Muiau OpuTaHckod cucteMbl (1853,184 wm). s usmepeHwus
MEHBIIUX Pa3MEPOB IIPUMEHSIOT Ka6CHBTOB — 1/ 10 MOpCKOI/I MM, UIIH
- 1852 m (OprFJIeHHO — 185 M) S gl X '
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0 ActpoHOMHYECKAs CAUHHIIA
s u3mepenus pacctosHui B rnpenenax COMHEYHOW CHUCTEMBI HMCIOJIb3YETCS
aCTPOHOMHYECKAS €AUHHUIIA (a. €.), paBHASI CPEHEMY PACCTOSIHUIO OT 3€MJIU J0
Comnma (149 600 000 kM). B Takux equHHIIAX CpeIHEE PACCTOSHUE Hanboee
VIAIEHHOM TUIAHETHI BhIpaxkaercss duciaoM 39,5 a. e. OpHako 3Ta €AWHUIA

CJIMILIKOM MaJia JUIs U3MEPEHUs PACCTOAHUM Mexay 3BE3namMu B lamaktuke, a
TeM 00Jiee pACCTOSHUI MEXTy rajlaKTUKaMH.

0 Tlapcek

JIns M3MEpEeHUsl PACCTOSHUM MEXKIy 3BE3JAMH M TaNaKTUKAMHU HCIIONB3yeTCs
CIMHMIIA JIMHBI, Ha3BaHUE KOTOPOM — Mapcek (MK); OHO COCTABJICHO U3 CJIOB B
«mapajylake» M «CeKyHIa», T. €. MapCeK — OTO PacCTOSHUE, C KOTOpPOro M

CpPEIHUM paiiyC 3€MHOM OpOMTHI BUJICH 1O yriioM 1”. MlHaue mapcek — 3TO
paccTosiHue, [Ji1 KOTOpPOro TOAWYHBIM mapaulakc paseH 17, Yacrto

NPUMEHSIOTCS W MPOU3BOAHBIE eauHullbl: Kuionapcek (1 knk=1000 nk) u Kl
Mmeramnapcek (1 Mok = 1000 000 o).

[0 CaerToBoii roj

CBeTOBOM roJl — 3TO PACCTOSTHUE, KOTOPOE CBET MPOXOAUT 3a OJWH roi. JTa
€AVHUILIA JJIMHBI TPUMEHSIETCS PEXKE OCTAIBHBIX.




vpeldciesa USMepeHnn dJinHbl,
PaCCTOAHUA

B

41 ] M3mepurenbHbIe UHCTPYMEHTHI ]B

A Y
0 F 4 AMT»;C

1 H3meputenbHbIC IPHOOPHI

y=1/X

0 Jlpyrue cpeacrna

{y:sm 9
x=25y + 45
a _ b _¢ % ot
~ A" sinB~sinC p 2% Gn 90" y=1 (xty ),
3 x7¢ x= 25 + 45 K= 2 .
C y
§ x=70




Hsmepumeﬂbele UHCMPYMEHNbL U MepPbl

» JIuHenka

= KypBumerp

» KonueBas Mepa

= [lITaHreHMHCTPYMEHT

= PyneTrka (MHCTPYMEHT)

= Mukpomerp (MHCTPYMEHT)

» HMHaukaTop 4acoOBOrO THIIA

= Kanubp (MHCTPYMEHT)

»  TommuHOMEP

{:sin%
x=25y + 45
a __b _c 5 > d
—~A~sinBsinC n,a*{ n 907 y=1
%—v C x= 25 + 45

2.

X x= 70



H3zmepumenvHvie npudopbl

= Bricoromep

\ » PammoBeicoTOMEp o
= JlanmpHOMED .
» PagunomanbHOMED y \
= HHTepdepeHIIMOHHbBIE TOIIMHOMEPHI (YIBTPa3BYKOBHIC, JIA3€PHBIE, Ae——>IC

paaualMOHHbIC)
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y=sin 90
x=25y + 45

—~A-SinB snC nga}b o0 {y=1
c

a b C

(2+
Y-
%* x= 25 + 45 ¢ = 22 -

"» ‘ ) x=70



Ilpyeue cpeocmea

bonpline paccrosHUsA B HABUTALMU ONPEACISAIOTCA IPU MOMOIIM - \
CPEICTB PaAUOHABUTALIMOHHBIX CUCTEM WJIU CITy THUKOBBIX CUCTEM
M3MEPSIOTCS € IOMOIIBIO &

77,

= (ucHb MAaJICHBKHUC pacCcCTOAHUA
N3MCPHUTCIIbHBIX MHUKPOCKOIIOB ! \
N

1
2500
X472
210
* 84
105 0 00

= /\ y=sin 90
) x=25y + 45

a __b _ cC +b ol

=~ A" sinBTsIn -2 90 = et (i
—=E S\ 72 s

%*C x= 25 + 45 /(xy):

x= 70




Memoouxa uzyuenus eenuquHbl
«[nunay 6 Hawiu OHu
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8x8 4
9 1

x=25y + 45

a _ b C b N
A" sinB~sinC n/% n 907 y=1 fsz(
Borg” X= 25 + 45 b 2
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x= 70
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BennunHa, Tak ke Kak M YHCIIO, SBISIETCS OCHOBHBIM MOHSTHEM Kypca

\ MATEMAaTUKA HA4YaJbHBIX KIACCOB, B 3a7ady KOTOPOTO BXOIUT " . 4

.. DOPMUPOBAHUE y NETEH MPEACTABICHHUS O BEIMYMHE KaK O HEKOTOPOM

/ . CBOWCTBE IPEIMETOB U SBICHHM, KOTOPOE IIPEXKIE BCETO CBA3AHO C ik

AT.T.;CL U3MEPEHUEM. ] \

o ¢ . B 1-3 Kmaccax ydamuecs mojay4aroT IPEACTaBIeHUE O TAKUX BEINYMHAX, y
. KaK JUIMHA, Macca, €MKOCTb, BpeMs, IUIOIAgb, M O EIMHHUIAX ee

u3MepeHus. B mpoliecce pemieHus 3ajad OHM 3HAKOMATCS C IICHOM,
'~ KOJIMYECTBOM, CTOUMOCTBIO, CKOPOCTBIO, PaCCTOSIHUEM, :
\ . TIPOM3BOAUTENHHOCTBIO U T.1. e
y-1x B IpoIecCe HU3YUYEHUS TEMbl BaXHO JOOMTBHCS, YTOOBI Yydalluecs 7
HAYYHIIACh YeTKO MU((EPEHINPOBaTh TAKHE TECHO CBA3AHHBIC MEKIY -

<22 coDOM, HO pa3HbIC [0 CBOCH CYTH MOHATHS, Kak "BenuunHa" 1 "ducio".
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* 84
105 0 00
, Vo
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— el
{/:sin 90 I | ! I |

a b C x=25y + 45

- =— = e=1
~A " sinB~sinC nsa%b s‘mgO y=1 (x+y}(
¢ x= 25 + 45 *y) < 22

7

x= 70
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y=1/x
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C nenpro opMHUPOBAHUS MPEACTABICHUM O pa3HOTO POJa BEIUUYMHAX
MPOBOSATCS MMPAKTUYECKUE padOThI, HCHOJIB3YIOTCS YIPaKHCHUS,
MIPUMEHSIOTCS JEMOHCTPAIMOHHBIE U UHIUBUAYaJIbHbBIC HATJISTHBIE 5
CpEIICTBA, IPU 3TOM BAPbUPYIOTCS KOJUICKTUBHBIC, MHAUBUIYAJILHBIE U I
A

IpynmnoBbie GOpMbI PaOOTHI HA YPOKE.




Ydyammuxcd Ha UHTYUTHBHOM VYPOBHE 3HAKOMAT C HGKOTOpI)IMH
OCOOCHHOCTSMU BEIWYMH. Y HUX (POPMUPYIOTCS MPEIACTABICHUS O TOM,
YTO:

/

\<—>IC

BenuuuHbl MOTYT OBITh Pa3JIMYHBIX POJOB;
BennyuHbl 0THOTO POAa MOXKHO CKJIAAbIBaTh, BBIYUTAT;

EcTh 3aBHUCHMOCTh MEXJIY BEIMYMHAMH OJHOTO poja, Ojaromaps
KOTOPOM MBI MOXKEM BBIPA3UTh OJIHY BEIUYHUHY YEPE3 APYTYHO TOTO
*Ke pora (T.e. BBIPA3UTh B Pa3JIMYHBIX CIMHUIAX H3MEPEHHS,
HapuMep, BEIPa3UuTh METPhI B CAHTUMETpPAX U T.1I.) ;

'
0 80° 160°

v=1/x 4, YuciaoBoe 3HAYCHHWE BEIWYMHBI, KOTOPOE IIOIy4YaeT BEIUYMHA
BCIICJICTBUE M3MEPEHHUS, 3aBHCHUT OT MEpPhI, KOTOPOH MPOU3BOIUIN -
T HU3MEPEHUSL.
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105 0 00
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C




DOpMUPYIOT NIPEACTABICHUS O CBOMCTBAX BEJIWYUH:

MOJIyYUTh KOJIMYECTBEHHYIO XapaKTEPUCTUKY JIFOOOI BEJTUUUHBI.

byaetr uMeTh MECTO OJTHO M3 3 OTHOIICHUN:

2500
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310
*84

105000

=sin 90

{(=25y +45

G

=1
=25 + 45

x=70

(z +y)(x -y} = 2
x - y 2
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0) H3MEHUYMBOCTBIO — CBSI3aHO C TEM, 4YTO JI00as BEIUYMHA MOXKET . |
U3MEHSATHCS B ONPEACIICHHBIX MpeeiaX, HO HEe U3MEHSIOTCS MCXOJHbIE
KayecTBa MpeaMera.

Hampumep, neHTta MoXeT ObITh JJIMHHOM, €llle JJIMHHEe, HO OHa HE .
nepecraeT ObITh JICHTOM.
PER — :I
P -

2500
N4
310
e
105000

C

Q(=25y + 45
il <n 9e'=} % y=1 (x+
a4t Z Wlov)s e,

x= 25 + 45 ¢

x=70



[ « = ".'l.T.'
% OTHOCUTEABLHOCTRIO — JIF00ass BEJIMYMHA OTHOCUTEIbHA W 3aBUCHUT O»T \
_ TOTO, OTHOCHTEJBHO KAaKOW APYrod BENIMYMHBI OHA paccMaTphBaeTcs °

(Henb3s ckazarb, uto Msa4 Ooubinoi. [IpaBuiabHee, 4To 3TOT MY OOJbIIE
TOIO0). |
Al—

A |<——->lc
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%EHGHHC C BEIMYMHAMU EIUHULAMH UX U3MEPEHUS MMEET HE TOIBKO - \
\ _ TIPAKTUYECKOE 3HAYCHHME: OHO MPENOCTaBIACT OOJBIIME BO3MOXHOCTH
1t (OPMUPOBAHUST YMEHHMS BHUACTH MPOOJIEMY W HAaXOAUTh IMyTH €€ .

PEIICHUsS, TEM CaMbIM CIIOCOOCTBYS Pa3BUTHIO IIO3HABATENBHBIX ||\,
CIIOCOOHOCTEN yYallluXcs. B\

A|<——7;——>4C

'
0 80° 160°
y=1/x

2500

i i I
310

T8

105000

y=sin 90

x=25y + 45

—~A~5inB-sinC n;a}b §n 9= y=1
C x= 25 + 45

(’Z+y)(x_y): 5
7 A

S X » x= 70



3HAKOMCTBO C TOHATUSIMH JUIMHHBIA - KOPOTKHM, IIUPOKHAM - y3KI/II/L B
BBICOKHIl - HM3KHI yYaIIfecs MONyYaroT eIe B JOLIKONBHBINA IEPUOM,
KOPPEKLMs ATUX IMOHATUM OCYIIECTBISAECTCS B IOYUCIOBOM mnepuox. K

B
A COXKAJICHUIO, MHOTHE [JI€TH, NMPUXOAs U3 AETCKOI0 C€aja, CYUTAKOT, UTO
""" nIMHA, UPUHA U BBICOTA 3TO PA3HBIE BEJIMYMHBI.

N

w

8
BbicoTa

4210 2x2=4
84 5 3x3=9
105 0 00 & 434 516

& 5x5 =25

AnvHa

{y:smso
=25y + 45
a b cC " o s
~A " sin BT sIn _ox= gn 90~ y=1 (2+-
3= C Wiry)

x= 25 + 45 = e

6x6 =36
7x7 =49
8x8 44



oTs (OpPMHUpPOBAHHE TNPEJACTABICHUM O TOM WJIM HMHOM KOHKPETHOM
BEJIMYMHE U O crioco0ax ee M3MEpeHUs UMEET CBOU OCOOCHHOCTH, TEM HE .,
MEHEe, 11eJIECO00pa3HO BBIACIUTh OOIIME ATarbl, KOTOPHIE UMEIOT MecT -\
i [IPU U3YYEHUH KaXIOHW U3 BEIUUMH:

- 1. BpIACHEHHE W YTOYHCHHE HMCIOIIMUXCA Yy ACTEH NPEACTaBICHHH O *\
JAHHOM BeJan4YMHe (0OpallleHHE K OIBITY peOCHKA). \

2. CpaBHEHME OTHOPOIHBIX BEJTMYHMH (BU3YaIbHO, C TIOMOIIBIO OIIYIIEHUM, ;57—
HAJIO’)KEHUEM, TIPUIIOKEHUEM, ITYTEM MCIIOJIb30BaHUS PA3INYHBIX MEPOK).

3. 3HAKOMCTBO C €IMHHUIICH W3MEPEHUS JAHHOM BEJIMYMHBI M C . ;i ¢
U3MEPUTEIBLHBIM IPUOOPOM. '

\ - 4. ®opMUpOBaHKE U3MEPUTEILHBIX YMEHUI 1 HABBIKOB.

| .. 5. CnoxeHWe W BBIYUTAHUE OJHOPOJHBIX BEJIWYMH, BBIPAXKECHHBIX B |
y=1/x EIUHUIAX OJHOTO HAUMMEHOBAHUAI. '

6. 3HaKOMCTBO C HOBBIMU €JIWMHHIIAMHU BEIWYMHBI, IIEPEBOJ OJHOPOIHBIX
(fso BEJIMYMH, BBIPAKCHHBIX B €IWHUIIAX OJHMX HAMMEHOBAaHHMM, B JPYruE,

<21 IEPEBOJ BEIMYMH, BBIPAKCHHBIX B €IUHHUIAX ONHOIO HAUMCHOBAaHHWSA, B 2*2-!

FT% BEeJMYHMHBL, BHIPAXKCHHBIC B CAMHHULAX [BYX HAMMCHOBAHUM, H HAOOOPOT.  4x4-1s
e

7. CinoxeHue M BbIYMTaHUEC BCJIMYHUH, BBIPA’KCHHBIX B CAWMHHIAX IBYX gi;’zig

- HAaUMEHOBAHUH. 8x 844
L 8. YMHOXEHUE U JIeNIeHre BETMYUHBI HA YUCTIO.
.

{yfsin%
' x=25y + 45
B a b C

o - =— = 0 —

AT ~A " sinB~sinC n,a*{b ¢in 90 = ("’LW/

AW 3 x¢” x= 25 + 45 )= e
i\ C xES y?

77,
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0 3

y = CO

y=1
x= 70




1 ITAII:

77,

HaunnaeTrcd u3ydyeHHWE 3TOM BEIWYMHBI MO BCEM IPOrpamMmam B'Qlf,',,.

nojyroguu 1 kiracca. Ha 3Tom srarme onupaeMcs Ha )KU3HEHHBIM OIIBIT &Y
/ ! JIeTeit M BBOAMM IOHSATHE «JJIMHA IIpeaMeray. Jlo 3Toro ypoka ¢ nepBbIX
\'c l YPOKOB B 1 Klacce JETH CPaBHUBAIIM MPEIMETHI IO pasMepy HIU IO
#*5C penmmuube. Ha 5TOM ypoke yTO4YHSIEM W BBOAMM HOBOE IIOHSTHE \

0

«CpaBHEHHUE IO JJIMHE». [[J14 3TOro K JOCKE MPUKPEIUIIEM pa3iuyHble
KApPTUHKHU C TIPEIMETaMHU, KOTOPBIE OyIEM CpaBHUBATH MO pa3Mepy.

S
S #
) |

y = CO
1

2500

X472
210
* 84
105 0 00

2x2=4

/ 3x3=9
/ / 4x4=16
/ / 5x5 =25
6x6 =236
7x7 =49

2 ACPEBA 110 BHICOTE 2 JIEHTHI 10 IIUPUHE 2 Kapa”djaailiia 110 JUITNHC

{/:sin 90
x=25y + 45
a _ b _¢ % ol
~A"sinB~sinC p 2% gn 90= y=1 (xty ),
_'C}(,_: X7C x= 25 + 45 *¢) < 2°. ¢




b) mmpe, yxe;

B) niuHHEe, Kopoue;

I') Tomiie, TOHBIIIE;
J1) Onmoke, nanibliie.

2500
N4
310
*84
105000

x=25y + 45
C Yy

R Q‘E' = ’: """ {:sin 90

\

240 ) 90051 = ‘.
b=5¢ s\n Xty ),
c =25 +45 Nay)< 27

x=70

2 x
C




3aTeM 0000I1I1aeM U TOBOPHUM, YTO KaXKAbIA pa3 B ATHUX CHTyaHH}iX,‘;:l.,,‘ 3
MBI CpaBHHBAeM OOBEKTHI MO JIJIHUHE. B OTIHMYHEe OT JOIIKOIHHOIO
YUPEeXKACHUS, B KOTOPOM PpAa3BOJAAT TOHATHS JJIMHA, IIHUPUHA,
BBICOTA JJIsl TOTO, 4YTOOBI C(hOPMUPOBATH y JIETEH IPEACTaBICHUS &
O TPEXMEpPHOM IIPOCTPAHCTBE, B HAUYaJbHON IIKOJE BCE OTHU ii—«
TOHSATHS OOBEIUHSIOT, TOBOPSA O TOM, UYTO BCE OTH
XapaKTEPUCTUKU OJTHOW BETUUUHBI — JIJIUHA.

\ § [Ipocum gmerTer BbICKA3aTh PE3YJILTAT CPABHEHUS, UCIOIb3YS
« w DTOT TEPMHUH (IJIUHA).

y=1/x
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A~ sinB~sinC n;a}
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2 ITAIL

[{esib: HAYyYUTh CPAaBHUBATH NPEAMETHI O JJIMHE Pa3HBIMHU CIIOCOOAMH. -
. OJTOT ATAll HAYMHAETCS Cpa3y Ha IEPBBIM KE YPOKE.
/ f

. A) npexae BCero JieTeld 3HaKOMST CO CIOCOOOM CpaBHEHHUS JJIMH «HdA
’ l 2nazn.

N\
[IpemiaraeM mpeaMeTbl KOHTPACTHBIE MO PA3MEPYy U MPOCUM ] \
MPaBUIBLHO CHOOPMYIIMPOBATH PE3YJIBTAThI, HCIIOIL3Ys TEPMUH JIJIMHA. Sy

e

77,

'
0 80° 160°

y=1/x

(L}S
1 M
2500 /
*42

(65 | y
o ” A

+ 84 ! P -

105 0 00 ;

/\ E 4%> <> =
= i , {/:sin‘)o
- x=25y + 45
a — b — ¢ b e=1
= A~ s5inB sinC p 2% Gn 90~

y=1 (x+
Y x-
{c 25 + 45 (y)< 2
4
§ x=70




% B) co3maem mpoOJeMHYIO CHTYaldi0, B KOTOPOil MOKa3bIBacM, qT@ B
_ TIepBBIi crioco0 He Beerna yao0eH.

Z

C
\Q—P

0

80° 160°

y=1/x

2500
*42
, 210
* 84
105000

J , AAAAA {/:sin 90
x=25y + 45
\ . a b C

Hanpumep: naBe MOJOCKM IIBETHOW Oymarv, MNpUOJIU3UTEIHLHO

Kakag mnaunee? _—

JleTh CpaBHMBAKOT MX Ha IV1a3 U BBICKA3bIBAIOT CBOKO TOUYKY 3PEHUS.
[lonyyaeM pas3Hble OTBETHI: YYUTEIb CHUMAECT IIOJIOCKA C JOCKH HU X573
npukiadvieaem X Ipyr K Apyry. PazOupaem nipaBuna Hanoxcenusn (IPyr s.s-
Ha Jpyra, JIEBbIE KOHIIBI JOJDKHBI COBIIAAarb, CMOTPUM Ha MpaBbIe ?x? 49
" KOHIIBL. ...). ‘

~A~snB-sinC p 25 Gin 97 (x+
A x= 25 + 45 Winy)<

[=——————————aaaaasl| A I<T>i
0

B
| I \d
L OJIMHAKOBBIE I10 pa3Mepy, MPUKPEILIIEM K JOCKE. ] \
N



Hanee mnpennaraem Ccepur0 YyIPa)XKHEHUM Ha CpPaBHEHUE JJIMH 3TI/IM o
crioco0oM. MoXXKHO BbIJIaTh Ha KaXKAYyHO MapTy KOHBEPT C NAKTHICCKUM  ©
MAaTEpPUAJIOM: Pa3HOM JJIMHBI M PA3HOIO I[[BETA PA3JIMYHBbIE BEPEBOYKH, .

IMAJIOYKH, ITIOJJOCKH U T.JI ] \
Ale——>

PaboTaeM C 1roJIoCKaMHU.

KonBepT No 1.

Kak y3HaTB KadKadsl ITOJIOCKa Y)Ke, d KdKas
P IJ_II/Ipe'?
y=1/x

2500
X42
30
* 84

~1050 00

=sin 90
X= 25y + 45

(’Z‘ﬁ
{< 25 + 45 Winy)<

QMEID C




B) IIpu nepexoze K 3 crocoby — uzmepenue ¢ NOMOubI0 MEPOK, TAKKE 2
cO3aeM IMPOOIEMHYI0 CHTYALMIO: YepTHM Ha HOCKe 2 OTpe3Ka TakK, °
4TOOBI «HaA TIJIa3» CPaBHUThb WX ObUIO ciaokHO. IIpemnaraeM CpaBHUTH.
JleTn BBICKa3bIBalOT CBOEC MHEHHE. OHU HE MOTYT CHATh MX U HAJIOXKUTh.
Ha cronme «cny4anHO» JIEKUT KyCOK JIEHTOYKM ,3TO NPEAMET —
nocpeaHuk. IIpukiagpiBaeM K INEpBOMY OTPE3KY M CTaBUM OTMETKY, a
3aT€M INPUKJIAaAbIBa€M K 2-My W CTaBHM BTOPYHO OTMETKY U JI€JIaeM
BBIBO/I.

\
\

0

« « YTOOBI ATO cHeNaTh ,HYKHO YOEIUThCS BCTAHET JIM OH Ha CBOOOJHOE
y=1/x

\ . Eme oxna npoOieMHas cuTyanus. YYHUTEN0 HYXKHO IIEPECTaBUThH KA. 7

MECTO y CTeHbl. Halo)keHueM IpoBEpATh TSHKEIIO. YUHTENb Ipeaiaract
i.,, HMCIIOIIB30BaTh 3TOT KYCOK JICHTHI B Ka4€CTBE MEPKH. Y UYUTEIh BMECTE C

.7~ JIeTBMH BBITIONHSIOT TPOLIECC M3MEPEHHUS: OTKIAABIBAEM MEPKY M CTAaBHM 2x2-4
77" oTMeTKy(MeJIoM) U TaK HECKOJIBKO pa3 T.¢ M3MEPUTh - 3TO 3HAYMUT y3HATh #*4-1

5x5=25
CKOJIBKO pa3 MepKa rnomemaercs B jiuHe npeamera. M1 4.1 cTp. 70.

{y:sin 90
x=25y + 45
=~ A" sin B~ sIn o> in 90 = =1
S %; < sin Y~ /’b/y)(xy o
x= 25 + 45 Sy 2s

6x6 =36

x= 70



[Tpumep: yueOnuk Mctomunoi 1 kiacc 1 yactsb

157. Haveptv otpesox AK, anusa xovoporo 8
KDACHLIX MEPOK. s—a

* ECnv  BO3HMKHYT TPYAHOCTH, NPOMMUTaN, Kak
pencrsosanm Mumwa w Mawa.

w Hyxno nposectu nyw.
- *
N3mMepnTs uMpKYNeM MHY MepKW.
S

Lo [
* Yro oboawavaor umdpw 0, 1, 2, 3, 4, 5 ) < By OVORNTE ML Ry WORGH: SpOK.

Oft——F—I1®

Ale—p|

o
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/ k!
R e EELE LTS

0 80 1 Ha orpeaxe: 1) AE; 2) OK; 3) AM? & i i i A i A \
\ - - - - - - »
vim LiX 155. nvwa orpeaxa KM — 6 wmepox M '\ 4 INFNF\NI\/\/\
/ v i .‘ l" .“/. -‘l.. A‘AI'. t‘/' -_‘ / \
A K
3500 Anvia otpeaka AK — B xpacHsix Mepok.
*42 * Buifepn Mepky, KOTOPOR M3IMepunn anm
310 otpesxa KM. Kaxoro owa usera? o 158. Mawa waveprvna orpesox AO, anmHa KO- 25D =d
+84 TOPOro 3 CUHME MEepKw. 3x3=9
105000 » - Muwa wasepTun otpeaok MK, anwwa KOTO- 4x4 =16
156. Mawa ofoaxawmna 2 sbnoka orpeaxom AK. POro 5 KpacHbiX MEpoK. e— e 5x5=25
e —e * BepHo 1nm yTBepxaewwe, 4TO otpesok  AO 6x6 =36
£ nocrpoin ovpesox, xotopwit Gymer oBoawavats g ¥Opove ompeaxa MK? 7x7 =49
| ’ - 6 s6nok. Haveptv otpeaxm AO, MK u nposepe CBOWR 8x8
St | * oreer. 9 1
n 70
>, 7 LA 71

x=25y + 45
— a b C 2
' p 22 i (xty )y,
Aaric =25+45 Y= o
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x=70



Y4uM J1eTeil UCIoIb30BaTh MEPKH, IS OTOTO: s

77,
>
x

Hcnonp3dyeM mNpueM MNOCIEIOBATEIbHOIO YKIAJbIBAHUS MEPOK 10
JUIMHE T.€ YTOOBI OTBETUTH CKOJBKO MEPOK YMECTHJIOCH, 3aKPhIBAEM
BCIO MOJIOCKY 3TUMH MEpPKaMH. 3aT€M IOJICYHMTHIBAEM KOJIWYECTBO
Mepok. OTBET: IJIMHA MOJIOCKU 4 KPaCHBIX MEPKH.

|

(2]

Jlaem Oosiee IJIMHHYIO MOJOCKY, U MEPOK HE xBaraeT. Torga Oepem
OJTHY MEPKY M CTaBUM OTMETKHM KapaHJalloM. Y4UTesb JeiacT Ha

'HOCKe 157. Haveptwv otpeaox AK, panuua xotoporo 8
E""j KPACHbIX MepOoK - -
' * ECnn  BO3HMKHYT TPYAHOCTHW, nNPOMMTaNn, Kak
80° 160° pencrsosanm Muwwa w Mawa
y=1/x ﬂ, HyxHo nposectm nyv
" A
<
1 N3ameputs uMpKynem JUMHY MepKu "b
- 7
2500
42 5 &
210 ' l 2x2=4
T84
105 0 00 ' 2
ﬂ 7 (- 4x4=16
¥ Omoxmre Ha nyve 8 KpacHbix Mepok 5x5=25
¢ 6x6 =36
7x7 =49
; 8x8 744
i / X . . . . s/ X e}
L - - - - - - - -
A K
Onvwwa orpesxa AK 8 «xpac m.u MEepPOoK
x 25y + 45
a_ __b C +b I
RSB SNC .2 40907 (xety )
227 xst )= )
C 7% I
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1
80° 160°

y=1/x

3 ITAIl

[{enb: BBECTUM €AUWHYIO €AUHUIY U3MEPEHUS IJIMHBI U I/IBMCPPITGJIBHI)IH

npuoop.

Ilepen BBeAECHUEM paccMaTpuBaeM MNPOOJEMHYIO CUTYaIMI0, B KOTOPOU
MMOJYEPKUBAEM, 4YTO B JKU3HHA HCIIOJIb30BaTh PA3HBIE MEPKU IS
U3MEPEHUS JUIMHBI HEeyn00HO. MOXKHO paccka3aTbh O pa3jWYHbIX MEpax
JUIMHBL Ha Pycu, HampuMmep, HCHOJIb30Baldu JIOKOTh. HeynoOHO, T.K.
JIOKOTh Y Pa3HBIX JIIOJIEM UMEET pasHyro JiMHY. CIIeq0BaTENbHO, HYKHBI
€OWHBIC MEpPbl JJIWHBI W B cepeauHe 19 Beka mosBiseTcs
MexnyHnapoaHas cuctema usmepenus (CHN).

Bepmox

S »>| <

T
e -

Apmml

ApwmnH=71cm

Bepliok=4cm 5 mm »  Napb=18cm

CaxeHb=2M 1cm ‘E ——*(lli"’l J}Q,) .\g%\{g 1;

Naab=4 Beplika

; ¥ : CAX 1 .
. Q
APpLINH=16 BepLUIKOB )
JIOKOTb MaxoBas CaXeHb Kocas e

CaXeHb CaxeHb=3 aplumHa

7‘ﬂ\|

Bepcta=500 caxeHei

25y + 45
a __b o 5 oot C‘ y
=~ A~ sinB7sin p-2% in 90~ (x+
e S\ E
C x= 25 + 45 Wiy <

a x
C

2x2=4
3X3=9
4x4 =16
5x5=25
6x6 =236
7x7 =49




So

cantumerp (cM). IIMmyT 5TO CJIOBO Ha JOCKE M IOKa3bIBalOT

' manmenoBanne CM (6e3 Touku). Beimaem Mepku B 1 ¢M M THOJOCKH,
KOTOpBbIE OyIeT U3MEPATh y4eHUK. CpaBHUBAEM MEPKY C JUIMHOMN KJIETOK \
"¢ u ybexmaeTcs, uTo B 1 ¢cM 2 KIIETKH.

ByneM yuuTbCsl M3MEpPATH OTPE3KHM B CaHTUMeTpax
(npu uucnax: 1 cm, 5 CM) KU UEPTUTL OTPE3KH

3aflaHHOK JUIHMHbI,

.‘ﬂl\

IlepBoii enuHUIEH U3MEPEHUA, KOTOPYIO BBOIAT B | Kitacce, ABisercs . \

1cm 1em 1em 1em 1em 1em 1em M

X
e . CM

105000
cM

| e, |5}

a _ b 2 " : (X=25y + 45
~A~sinB sinC p 22 n 907 y=1 (x+
g™ ¢ x= 25 + 45 Wy _,
G w x-.yz
A X=70




JIaJIee BBIIIOJIHAEM YIIPAXKHEHUA 110 U3MEPEHUIO JUTMH B CAHTUMETPax:

77,

'
0 80° 160°

y=1/x

2500
*42
, 210
* 84
105000

3aKpBIBaCM BCIO ITIOJJOCKY MOJACIAIMH CM , HYKHO Y3HATb CKOJIBKO CM

YKIaAbIBACTCA B OTPC3KC.

[Ipemnaraem MoJIOCKy, IJIsi UBMEPECHUA KOTOPOM HE XBATAET MOJEIIEH

MEpOK, TOIJla MCIIOJIb3YyeM OJHY MEpPKY M CTaBUM OTMETKH. Takoi
crioco0 HeynoOeH. [ToaBoIMM K BBEJICHUIO IMHEUKH.
CHadana HCHOJNB3YIOT «CaMOJCIbHYIO»  JIMHEUKY. Jst

U3TOTOBJICHUS JIETSIM BBIAAOT MOJIOCKY U3 KapTOHA JMHOU 10 cM, HO
neTu 3Toro He 3HaroT. Ilpemnaraem naeTsM ONpeACHUTh JJIMHY
MIOJIOCKHA B CM, JUISI 3TOTO HCIIOJIB3yEM MOJEIb CM — MEpKy. /[lern

CTaBIAT OTMETKH, a 3aT€M IIPOCUM POHYMEPOBATH 3TU OTMETKH.

-

78 9 10

{/:sin%

x=25y + 45

a _ b _¢ % ot

=A%snBTsnC 3 Gn90= et
o il x= 25 + 45

I 23 4.5 6

) Zy) <

oP

x= 70




Terepb, 4TOObI Y3HATD JUIMHY JIOO0H MOIOCKH, IIPHKIIAABIBACM [IEPBYO c

| PACIEPUEHHYI0 MONOCKY K HOBO# TaK, YTOOBI JICBbIC KOHIBI COBMAH, U

! CMOTpPMM HaIPOTHUB KAaKOro ACICHHS HAXOAUTCS IpaBbIi KOHEI HOBOH

nostiocku. CooO1raeM, 9To Mbl H3TOTOBIIIA TIPHOOP LTSI U3MEPCHHUSI JJTHH : \

OTPE3KOB - JIMHCHKY . l :
i

[IpennaraeM ympaXHEHHS, B KOTOPHIX YYEHHUKH H3MEPSIOT JJIUHBI
IIPEAMETOB C IMOMOIIBID 3TOM JIMHEHMKH. EW monb3yrorcsa 1-2 ypoka, a
3aTeM IIpejjaraeM MCIojiab30BaTh (padpuunyro. Ho mepen »Tum
. CpaBHHBaeM e¢ ¢ camojenbHOW. Ominuus: Ha (paOpUyYHOM ecTh Oomee —/——
« MEJKHE JICJICHUS, 3T CAUHUIIBI U3MEPEHUs MBI TTIOKa HE 3HaeM. JleneHue 7
0 cTaBUTCS HE TOYHO C JIEBOTO Kpas, HO HEMHOTO OTCTyMas OT Hero. 1o - -

.o, JETAIOT JUIsl TOYHOCTH U3MEPEHUSI. :

105 0 00

0 % x
' ' i
' '
' '
' '
' '
D T Gttt BT
'
|

a _ b _¢ X
~ A" sinB™sinC -2 ¢in 9




4 ITAIl

CrnoxeHue 1 BEIYUTAHUC BCJIMYNH, BBIPA’KCHHBLIX B CM. e &

. 3aJlaHUs TUIIA: IJIMHA CUHEW MOJIOCKU 6 CM, a KpacHO# Ha 3 cM OOJIbIIIE.

/: \ KakoBa qirHa kpacHOH ? 8
Pemenune : 6 cMm+3 cM =9 cMm I 2
7 A

A 1<—>IC

{y =sin 90
25y + 45
Ce A0 A '
A~ sinB~sinC =% gn 9= (""y)(x.
2 x= 25 + 45 Y=

op




5 ITAIl

O3nakomienue ¢ Opy2umu eOUHUUAMU UBMEPEHU OJIUHBL. =

77,

DTOT 3Tan AIATeNbHbIN. C IIEpBOro MO Y€TBEPTHIA KJIACC MOCTEIEHHO

BBOJAT JAPYTHME CAWHUILI M3MEPEHUI: MM, aM, kM. Kaxaeli pa3 mpu
BBEJICHUU CO3JIal0T MPOOJEMHYIO CHUTYAIHIO, TOKA3bIBAIOIIYI0, UTO YXKE
U3BECTHBIC CIUHHUIIBI HM3MEPEHHMS  HEyJOoOHbI B JAHHOM CHUTyalluH,
CJICIOBATEIbHO, HYKHA HOBAS.

[Ipyn BBeACHMM MM OpeaaraéM H3MEPSATh JUIMHY OTPE3KAa, MEHbIIE
OJIHOTO caHTuMeTpa. [Ipu BBEIeHMH KM MPOBOAMM YPOK Ha yiuie. s
. OTOr0 BBIXOASAT B MapK. YUHUTENb JOKEH MPUOIU3UTEIBHO IOKAa3aTh
-1/« paccrosgHue B OvH KM. OT...Hu 710... XOpO1o, €CIu YCTAaHOBJICHbBI METKH.

[Ilar pebGenka npubauszutTeabHo 30 cm, a B3pocioro S0cMm. YUToObI
,.., TIPEONONIETh METP, HYXHO CcAenarh 3 peOeHKy WM 2 mara B3pOCIOMY.
2 [IpenynaraemM TPOWTH OMNPEACICHHOE PACCTOSHUE, CUMTasi CBOM IIATH.

210

% CocuHTarh CKOJBKO IIAroB B3POCIIOT0 M peOCHKA B OHOM KM.

105 0 00

M3y4dasi pa3adyHble €IUHUIBI U3MEPEHUs, 0C000€ BHUMAHUE YACISIOT
'~ | | COOTHOILEHHUIO MEXKIY HUMHU.
AQ : {y:sin%
x=25y + 45
a b c oD

- = e — o=1
~A " sinB~sinC n-2¢ in 90 = y=1 (x+
—=E S\ [ N
3 x7C x= 25 + 45 y)

x= 70

e P

y

0

y = CO

2X2:=4
3x3=9
4x4=16
5x5=25
6x6 =236




1 xkm=1000 m 1am-=10 cm ”“‘,J T
1M 10 am 1cm 10 MM ""1\0""&

__8
A Ha »toMm srame npepnararoT 3aJaHds Ha IIEPEBOJ M3 OJHOM | 2\

A l<—>IC

€AUHULBI U3MEPEHUSA B APYTYIO.

2) Menomuayn ary rabmmigy, yanal, CKONLKO MHNNHMETPOR
B 1 oM cronsko cantkmerpos B 1 oM,
3) Bo cronsko pas 1 m Gonuwe, wem 1 mm?

152, Cnuum, 3aNONHAR NPONYCKM.

620 ~ ) pec. 156 <[] npec, L) op 1000 em ~[]) »
620 wm =[] cm 756 st =[] em ) mm 25000 s =[] um
620 am [ ™ 156 am ) ml) am 6000 mm L] m

é_gf IIpu nepeBoae u3 Oosee KPyNMHBIX MEp B 00jiee MEIKHE hs s
10500 BBITIOJIHAKOT YMHOXKEHUE.
o 3 xkmM=3000Mm
[Ipu mepeBojie U3 MEIIKUX B KPYITHBIE — ICJICHUE.
o 3000mM=3kMm -
S p 22 g 90> ¥ (xty),




~

6 DTAII

Cnoswcenue u evluumanue 6e1UYUH, BHIPAKCHHBIX B CIUHNLAX JBYX.' &

\

. HaMEHOBAHUMU.
) Cinydan 0e3 mepexojia yepe3 Mepy paccMaTpuBaroT yCTHO. C mepexoaoM
- IIMCHBMEHHO B CTOJIOHK. ! |
AI<T>f
Zu—»l/c

Bynes ywuTuca BLINOAHATL JIEACTEMA C BENHUMHAMM, 3HAYE-
HHA KOTOPMX BMPANGOHLI B PAINLIX QHHHIAX MIMOPOHHA,
ECam summMcnenna BLINOANKTE /IRMKO, TO 31O RENMOT YCTHO,

. Hanpumep: 8 wr + 300 r 8 wr 300 r
\ 14 30 s — 25 mun 1 u 05 samn

2 m A5 cmt3 M 15 em=5 m 60 cm
FIpM NHCLMENMLIX  BRIMMCAGHMAX  IHAUOHMA  BRAMMMN  BAPDIKA-

0 o 0T B OfMMX M TOX WO OAMHMUAX HAMEDEHMA MW BANOMN-
y=1/X 0T JIOHCTBMA € MHMM TAK Me, KAK € UMCHAMM,
1
L2500
42
210 | "
124
105000 A

&




oM 45cm + 3M 15cm = 5M 60cm (ycrHO). Takue BBIYHCICHHS ol
IPOBOAAT O€3 IepeBoa U3 OTHOI MEpHI B IPYTYIO. '
IIucbMeHHBIN citydail TpeOyeT nepeBojaa B 00Jiee MEIIKYIO MEDY.

2

124M 75¢m + 39M 85¢cMm = 164Mm 60cMm
124M 75¢cm = 12475¢cm
39M 85¢cMm = 3985¢cmMm

12475
EE
e 3985 PER
105000 F%4 2116
16460 6 - 36
7%7 = 49
8 x84

9 1

/\ o 16460cM=164M60cMm
x -\-i-- ,' _____ y=sin 90
: z b ” {(=25y + 45
E N = @ a+b : 9()":‘» =
i =l % —\'%; £ o {L 215 + 45 ﬂbﬁy){fx"é‘): 2.,

. |




%’MHO}KGHHG U JICJICHUE BEJIUYUHBl Ha YKCIIO. Tl

A) YcrHbil ciyyaid: 2m 15¢cMm * 3 = 6m 45¢M. 1e1al0T YCTHO B CTPOUKY.

b) IluceMeHHBIN clly4dail ¢ epeBOJIOM B 00JIee MEJIKYIO MEpY. \
ZMTNE
4 KM 750M * 5 = 23KM 750M Nucemennoe ymuowenue mobOMD MHOMOZHANHOIO WMCHa Ha
OHOIHAMOE BLINONMAGTCA TaK MWe, KAK YMHOMEHWe TPEX-
IHANHOTO UMCAA HA OJHOSHANNOES: CHAUANA YMHONAIOT e/iM-
4KM 750M — 4750M HHIM, NOTOM JIOCATKM, COTHM W T. AL
OBLACHH, KK BLINONNONO  YMHOMOHKE,
1 1) 27 3715 wr+d 2315
4750 - 27 375 wr=2315 xr =g
0 80° 1lso° — 1125
y=1/x o m T125 kr=17 v 125 xr
. 3 g 00 5
L0
* 84
105000
23750

S 23750M=23KM750M

{stO
x=25y + 45
a __b o 5 o J
= A" sinBsin bR in 90~ (x
== S\ +¥ >
%*C x=25+45 )(x“)t

S X » x= 70



\
\

{y:singo

x=25y + 45

a _b _c¢ 5 > !

=A-snBSnC 3% Gn 90" {y=1
c

(2+
) x-
%‘\' x= 25 + 45 (x“)t 2

y?
= ¢ x=70



1 K1acce =T

————— x % 2
\ #o i
Ce

. 1. IloHsiTHE NIIMHBI KaK CBOMCTBA NpeAMETOB. [Ipsamas u kpuBas JIMHUAMN.
c }’ 2. Otpe3ok. CpaBHEHHUE OTPE3KOB.

P a
Ale——IC \ [o
; . 3. Cantumerp.

4. Jleummerp. A
\ - 5. Merp. __—D
0 80° 1Iso° c M G ® N
y=1/x
2500
g
-3
105000
1am= 10 cm
y=sin 90
a b c x=25y + 45
| Gl snB sinC D 090 =1 -1 (
i ‘\ - % ‘\'%’ { = {:; 25 + 45 x+y){1‘#}: 2.
L = ’




MUIIMMETp, KAIOMETDP. \

Im 1 am 1cm 1 Mm
\Jv N
10 10 10
Jenumerp — fecATas 4acTh MeTpA.

1 am = 100 MM
1nm=1000 mm

CanaTHMeTp — coTasd 4YacTh MeTpa.
MuaauMeTp — ThICAYHAA YACTH METpa.

)

I
{1

€ ks

CAHTUMETP
CM

S
/

METP

B
c ==
A COOTHOIIEHHEe MEXKAY eIMHAIAMIA JJINHEL: &= *\\
! ! c a
b
‘ A

N\

KWUNOMETP OELUNMETP
; KM JIM yi= €0
it 3 Kjace
+ 210 2x2=4
. * 3x3=9
105 0 00 7. YHOpHHOqHBaHﬂe Hp@I[CTaBJ'IeHI/II/I Q) )_-[.HILLL\./ YL V/AXLLLYLLLAN W KLOIVIN P VLLKL/L, 4%4 =16

...........

| a __b C
N\ | TSgEA sinBTsInC
o\ —_—" % X

a—\’b

=1
e sin o
&

y=sin 90
x=25y + 45

y=1
x= 25 + 45

x=70

(x-ﬁ“)ﬂx_-y ”




3aJ1a4d M3YUCHUS TEMBbI ool

</
>
2

. 1. CdhopMupoBarh MOHITHE IJIUHBI KaK CBOMCTBA MPEIMETOB.

/ JA 2. I[1o3HaKOMUTB C €AMHUIIAMH JJIMHBI U COOTHOIICHUSIMA MEXKAY HUMH.
=L 3. ChopMHupOBaTE YMEHHUSI U3MEPSITH JUIHHY TaHHBIX OTPE3KOB U YEPTHUTH &

0 5 . OTPEC3KH BaﬂaHHOﬁ JJIMHBI, CPABHUBATDH AJIMHBI. Am——>iC

4. H&Y‘II/ITB BbIPpAKaTh BCJIMYHWHBI B MCHBIIIUX 1 OOJILIITNX CANHHUIAX.

5. H&Y‘IHTB BBIIIOJIHATD I[@ﬁCTBPIfI HaJl BCJINYNHAMH YCTHO U B CTOJIOHK.

=25 45
a b _ ¢ - 5 y eyt
~A " sin BT sIn n x> in90 = y=1 (x
=-C S el a-
%“'C x= 25 + 45 Y= 2 4
4 x= 70



CTOMT OTMETHTh, 9YTO HW3MEPEHHE JUIMH pa3IHYHBIMA  MEpKaMm
MPEAYCMOTPEHO MPOTPAMMON JIETCKOTO Cajia, II03TOMY MHOTHE J1IETH yKE.. ",

3HAKOMBI C U3MEPEHUEM OTPE3KOB PA3INYHBIMUA MEpKaMu. [N

[TogroroBUTENbHON pPabOTON K BBEACHUIO TOHSTHS I[J'II/IHBI OTpe3Ka
JOJDKHBI OBITh YIPaKHEHUS CICIYIONIEro XapakTepa. YUUTelnb C IePBbIX
YPOKOB YTOYHSIET OTHOIICHUS JJIUHHEE - KOPOUE, IMIUPE - YIKE, HAIBIIC -
onvxe. IMEHHO ATOMY ITOMOTalOT YIIPa)KHEHUS Ha CPABHEHUS ITPEIMETOR
| .. 1o anuHe (KTO BbIMIE? YTO TOJIIE? 4TO JIMHHee?). BaXKHbIM IIaroM B
=1 popMUpOBaHUU TTOHSTHUA JJIMHBI SIBJIIETCS 3HAKOMCTBO C IIPSMOM JIMHUEH

. ¥ OTPE3KOM KaK "HOCHUTEISIMU' JIMHEMHOW MPOTSKEHHOCTH. CpaBHUBAS
a2 OTpe3KH "Ha T1ma3", JIE€TH MOJYyYarT NPEIACTABICHUS O paBHBIX 17|

4+ 210
* 84

W00 HEPABHBIX OTPE3KaxX. S5

{/:sinC)O J
x=25y + 45
a_ __b _ ¢ el

z == = 39)
~A " sinB~sinC p 2% in9 y=1 lx
==7C S\ TY ) -
3 X X= 25 + 45 Ny <

/ —_ >\
//

—
fH I

x= 70




[Ipn BBexeHun (WM OOOOLICHMM) MOHSTHS <«UIMHA» BHHMAHHE

\ y4alllUXcs COCPENOTAauYMBAIOT HA CAMOM TEPMHUHE «JUIMHA», Pa3bsCHUB.. " . 4
®  COOTBETCTBYIOIIUM 00pa3oM ero 3HadueHue. Tak, npu OpoBEICHUN OeCeIbl
A yYaluMCs MPEQIaratoT CpaBHUTH JUIMHY KapaHJamla U Py4YKHd, KOTOPBIE i
’ l nexar y HuX Ha mnaprax. [Ipy cpaBHEHUHM WUCHONB3YETCS IIPUEM ]\
MPUJIOKEHUS. 3aTEM TIPEAJIArat0T CPABHUTH 110 KAPTUHKE JUIMHY PYYKU U 71—
KUCTOUYKH (pydyKa KOpoye, KHCTOUYKA JJIMHHEE), CPABHUTH JIJIMHY KPACHOTO

KapaHjamia M pydku (KpacHbIM KapaHJall Kopode, pydka JjuHHee). B
. JAHHOW CUTYyallud JIE€TH HCIOJB3YIOT CPaBHECHHE UIMH IMPEAMETOB «HA .

\ rIas3», T.K. H300paKeHUS HENIb3s CPaBHUTh HM HAJIOXKEHUEM, HHU 1
,-1/x TIPHIIOKCHHUEM. @

7 0

4+ 210

e

105 0 00

U U G

- /\ AAAAA {y:sm%
- x=25y + 45
a __ b _ cC .
A "sinBsin p 2 in 90~ y=1 (x+
=2"C S\ Y x-
C X= 25 + 45 (2y)<

x= 70



Hanee npencTaBiacHUs yYaliuxcsl YTOYHSIIOTCS: HAPUCOBAHHbBIE IIPEAMETHI - \
00J1aar0T CBOMCTBOM, KOTOPOE€ Ha3bIBaeTCs IJUHA. J(aHHBIE TPEAMETHI ©
MOKHO CpaBHHBaTh IO JjuHE. OTpPE3KHM TOXKE MOXKHO CpaBHHBATh IO

B
ﬁ muHe. Ha pucyHke H0gKHO OBITH XOpOIIO BUAHO, JJIMHA KAKOTO OTPE3Ka
"*777C Oonpllle, a Kakoro MEHbIIE. JTH CHOCOOBI CpaBHEHHUS («HA Tyiasy,

HAJIOKCHUCM H HpI/IJIO)KCHI/ICM) MOKHO Ha3BATb HCOIIOCPCIOBAHHBIMH

crioco0amMu CpaBHCHHUSI.

70

y=sin 90
x=25y + 45
o= -
sin9 y=id ﬂx+y)
{x: 25 + 45 (y)<

x=70




y=1/x

2500
*42
, 210
* 84
105000

'
0 80° 160°

SEES {/:sin 90
x=25y + 45
' a b G

VCTIOJIb30BAaHUU MEPOK (MOCPETHUKOB) IPUMEHSIOT

OHOCpCI[OBaHHBIe CIIOCOOBI CPaBHCHMU:I.

n Jlis 3HakoMCTBa C JPYTUMH CHOCOOAMM CpaBHEHHUSI JJIMH OTPE3KOB
PEKOMEHYETCSI OpraHu30BaTh IMPAKTUYECKYK0 paboty. HMcnonb3ys
MOJOCKA W3 Pa3jIW4YHBbIX MaTECpUAOB, PA3JIWYHBIX I[[BETOB, Pa3JIUYHOU
JUIMHBI KaK MOJIEJIN OTPE3KOB, YUAIIMECS CPABHUBAIOT JJIMHBI OTPE3KOB C
MTOMOIIBIO PAJIMYHBIX MEPOK. MEpPKOW MOTYT BBICTYIIATh Y3KHE MOJIOCKHU
OyMaru, najo4yky pa3HOW JJIMHBI U T.I.

[Ipn MCTIONB30BaHUU PAZIIMYHBIX MEPOK IJIsI U3MEPEHUSI OJHOIO OTPE3Ka
yyaiuecs IMOJIy4aroT pPa3Iu4dHbIE YHCJIOBBIE pE3yabTarbl. B mporecce
BBIMIOJIHEHUSL PA3JIMYHBIX TPAKTUYECKUX YIPAKHEHUW OHU JOJDKHBI
OCO3HAaTh 3aBUCUMOCTB YUCIIOBOIO PE3Y/IbTAaTa OT BEJIMYUHBI TOU MEPKH, C
IIOMOIIIO KOTOPOM U3MEPSIICA JAHHBIA OTPE30K. N

=A-SnBSNC ;3’%’ g 90> y=1 (xty ),
rie x= 25+ 45 ¢ = 22

oP

x= 70




77,

1
2500
X472
210
* 84
105 0 00

“" KOTOPBIX HAYE€pU€H OJWH M TOT K€ OTpe30K. Hampumep, orpesok 4 cm.

ifat

{y:sm 90
l x=25y + 45
: b

Ha ypoke 3TO MOXHO JIETKO MPOBEPUTH, PACCMOTPEB CIECAYIOUIYIO
cutyanuto (npemnoxena Mcromunoit H.B.).

Ha nmocke HauepuyeH oTpe3ok. Tpoe neTer mo Oo4Yepeau HU3MEPSIOT €ro
MOJIOCKAMH pa3HOU JUIMHBL. Ko - kpacHOM moyiockou, Muma - 3e1eH0omn
u Jluma - Oenoil. B pesynbrare uzmepenus Kosst momyuun 6, Muma 3,
Jluma 1. KTo 3 HuX okazancs mpas? Yyammecs 3aMETHIIHN, YTO KaXKJIbIU
MaJIBYUK ObLT ObI MpaB, €Ciik Obl yKa3ayl B OTBETE €IUHUILY U3MEPEHUS: 6
Kp., 3 3e1., 1 Oen.

DTy ke paboTy MOXXHO MPOBECTU MO HHIAWBHUIYaJIbHBIM KapTOYKaMm, Ha 7

o

Yuutenp OpOCHUT ydaluxcsi U3MepuTh €ro. OOHU ydaluecs U3MEPSIoT
JAHHBIA OTPE30K OAHOW KJIETOYKOM, NPYTUe ABYMS, & TPEThU 34 CAUHUILLY
u3MepeHus: BblOpamu 4 KiIeTku. Pe3ynbrar u3MepeHus moaydwics 2X27]
pasHblii. Ha nocke genaercs Takas yClIOBHAs 3allUCh:

sJal]0Iz01010I0) s« I012z 000

d - = C o) o=
~ A" sinB~sinC p 2% Gn 90" y=1 (xty ),
3 +c X= 25 + 45 A= e

x= 70

7




0

80° 160°

y=1/x

2500
*42
, 210
* 84
105000

- CpaBHHUBACTCA C I.HPIpHHOﬁ Imajibia, € I[JII/IHOﬁ ABYX KJICTOYCK TCTPAIH.

; ‘ """ y=sin 90
x=25y + 45

ITocne mpoBeneHus TaKOro pojia MPakTUYECKUX padoT y pedsT BOBHI/IK&GT o d

npo6neMa KaK K€ JOTOBOPUTHCSA, KAK HM3MEpSTh JIMHbBI, YTOObI MPU
| M3MEpPEeHWH PaBHBIX OTPE3KOB y BCEX OBLIM OJWHAKOBBIC PE3ylbTaThl?

la N
l JlenaeTcs BBIBOJ, YTO HEOOXOaMMa equHas SANHHIIA JIUHEL. ] \
N

A

; L F

Tako  enWHUIIEM U3MEPECHUA  SBIIETCS  CAHTUMETP.  YUUTENb 2271

JEMOHCTPUPYET MOJICIb CAHTUMETPA B BHUJIC Y3KOM OyMa)KHOM MOJIOCKH, sy -
A4 A 6

qaCTH CIIMYKH, KYCOYKa IBCTHOU ITPOBOJIOKH MJIMHOH I cm. CaHTI/IMeTp 7x7 =49

J4

a _ b _ CC +b el
=~ A" sinBTsIn 0 x> in 90 = (2+-
—=E S\ [ N
c x= 25 + 45 Ny) <




3aTeM 3HAKOMUT YYalluXcs C JIMHEWMKOW, ¢ MpaBHJIaMH HOJ’IBBOBaHI/IH
JAHHBIM MHCTPYMEHTOM JI M3MEpeHHs MIINH OTpe3koB. Ha mapre y- A
i KKIOro y4YEHHMKa JOJKHA OBITh MOJEIb CAaHTUMETpPa, U3rOTOBJICHHAS
/ l yunreneM 3apaee. Jlajee OTH 3aadd  PELIAIOTCS TIPH  MOMOLIH
MacmTabHOM JuHEWKH. Ee Moryr pasMeTurh M camMud JeTd  (3TO
uHTEpECHO). IIpn OTKIIaAbIBAaHUU OTpe3KOB JTAHHOM I[JII/IHI:I M0 JIMHEHMKE 4= =¢
Ha MIEPBOM ATalle YYEHHK JOJDKEH CHavaja "mpoiiarath’ 3TOT OTPE30K MO

CaHTUMETPAM, TOJIBKO OTOM IIPUCTYIATh K YEPUCHHUIO.

77,

\ - TepBoit enuHuIell W3MepeHUs OTPEe3KoB (IIPH M3y4eHHH 4ucen oT 1 10 | I
|1 10) sBusercs 1 cMm. VuuTens mpemiaraeT HavYepPTUTH JOMa €IIE OJIHH 7
/=1/*  OTPE30K JIMHOW 1 CM M M3TOTOBUTH €0 MOJIENb U3 IBETHOH Oymary uim /-

ITPOBOJIOKH. R

2500
*42
, 210
* 84
105000

[Tociie O3HAKOMJEHHUs JeTell C CAaHTHMETPOM, CIOCOOOM HM3MEpPEHHMs =16
JUIMHBL  OTPE3KOB CAHTUMETPOBOM JIMHEWKOW, MOXKHO TMEPEUTH K 5°5° 33
BBIITOJTHCHUIO YIIPA)KHCHUH. |

x /\ {y:smo

x=25y + 45

a_ __b _ CC +b el
=~ A “sin BT sIn n = in 90 = y=1 (i
—=E S\ 72 s
%*C x=25+45 )(xf‘):

x= 70



Cleayiomas eIfHAIA W3MEPCHHS IUIMHBI - JCIHUMETpP BBOAUTCS IIPH -
m3ydeHny umcen or 11 mo 20. MoruBammeil SIBISIETCS MOTPEOHOCTD © o
/ ! M3MEpATH COOTBETCTBYIOIIME JJIMHBI (MIMHY IapThl). MOJEbIo
\,c | CAaHTHMETpa JIMHY MNapTel H3MepsTh jgonro. HyxHa HOBas eauHMIA

Ale——IiC

"¢ m3MepeHus. MeToauKka aHaJIOTMYHA METOAMKE O3HAKOMJICHHMS C \
7 Ale——IC
CAaHTUMETPOM. "

77,

0

C enuHuLEd W3MEPECHUA JJIMHBI METPOM JIETH 3HAKOMSTCS TMOCHE . | ¢
M3y4YEHUA JeUUMeETpa ipu uzydeHnu uncen ot 21 go 100.

MoTuBanysi K BBEICHUIO HOBOW E€OWUHHMIIBI MU3MEPEHUSI - MOTPEOHOCTH =
"1, M3MCEpUThH JUIMHY U NIMPUHY KJIacca, KOPUI0pa U T.A. /

PRk i) I | ]
le 00 l oo 10 20 30 40 50 60 70 80 90 1(|)()J
*42

5410 / ?\ /fm /L(/‘\
o TR 10 mm
\\ \\ /; W JF\E]_[\. /_[
\} w — L
- A ol d

x25y+45
a _ b _ cC 45 o
=~ A“sin B sIn -2 in 90 = (2+
—=E S\ 2 s
%*C x= 25 + 45 /(xy):




Bo BpeMs u3y4yeHUs TEMBI MOXKHO HCIOIB30BaTb HUIPOBOM MOMEHT - \
Hampumep, ucnosib30Bare «MypPaBbUHBIC», JIUIAMYTCKUE», «MAMHUHBD),
«HAMMUHBDY, «MBIIIKUHBDY, OOBIUHBICE WU «THTAHTCKUE» IIaru. MOXHO

IpoHaOmIOAaTh C JSThbMHM, 4YTO 4YeM OOJbIlIe MEpKa, TEM MEHbIIE I\

Z o

%

pe3yjibTar " HaO60pOT. Ecimu xe BceM B3ATh OANMHAKOBBIC IIAarn M
onpecaACiInTb MU IJIMHY, - TO IIOJYYATCA OANHAKOBBIC YHUCJIA. :

Tax:xe MOXHO BCHOMHUTH MYJIbTPUIbM «Tpuanarh BOCeMb MOMyTacBy,
~ IIe JUIMHA yaaBa U3MEpsulach U B «IIOIyrasfx» W B «MapThIIKaX» U B
\ . «cnmoHATax». IIpy 3TOM MOKHO BBISICHUTB, ITPaB JM ObLI yIaB, KOIZa

 « @ CKazall: «A B IOIyrasx-To s ropasao JJIMHHEe!»?
y=1/x

2500

i i I
310

T8

105000

Y naB = 38 nonyraes X7 8 2
Y naB = 5 mapThilek ) &
{y=s .~ VYnas = 2 cionenka (= |

x=25y + 45 V4 '
y=1 (2
y) X
{;: 25 + 45 (2y)< 22 i

y? Xz "" ,,,,,,,,, <
{ x= 70 T




Ha cnenyromumx ypokax HEOOXOJUMO YCTAaHOBUTh COOTHOIIEHUS MEXIY M, 111\/'['1/1’- X
cM. TIpuueM mMeeT cMbICH paboTaTh [0 PABEHCTBAM, KAaK B IIPSIMOM, Tak U B -
oOpaTHOM mpoyTeHUH. TakuM o0Opa3oM, O3HAKOMHUBIIHUCH C €IWHHIIAMU
U3MEPEHUS JUIMHBI - CAHTUMETPOM, NCUUMETPOM, METPOM, IIKOJIBHUKU Yy4aTCs
¢ BBIpaXaTh JUIMHY HE OJHOM, & HECKOJIBKUMU €IMHULIAMU U3MEPEHUSI.

77,

BMecre ¢ JeTbMH COCTaBISIETC TaOIMIA; 1 am=10 cm
1 m=10 am
1 m=100 cm 9
C caMoro Hadajia HEOOXOJIUMO YUHTh JE€TE€N OMPEAEHATh HE TOJIBKO JJIMHY, HO U
. IIMPHUHY, BBICOTY, IyOuHy. IIpy 5TOM BaXXHO CIE€IUTh, YTOOBI YYEHUKH IIPU
| MBMEPEHHM MEHSIH MOJIOKEHUE INHEHKH, & HE H3MEPSEMOTO OOBEKTA. 7
C MIWUIMMETPOM U KUJIOMETPOM JETH 3HAKOMSATCS NP u3ydeHuu uncen B 1000 |
TIOYTH OJHOBPEMEHHO. MOTHBAIHS - OTPEOHOCTh U3MEPATh OTPE3KH, JIMHOH .,
23" MeHbIIME CM ¥ GOJIBIINE PACCTOSHHUSL e

210
* 84

wom  HarmsgaHoe MPEACTaBICHHE O MHUIMMETPE JE€TH  MOIYT  MOIY4YuTh, *7-°
paccMaTpuBas JIMHENKY ¢ MUJUIMMETPOBBIMU AEIEHUSAMU UM MUIITTUMETPOBYIO X2 =2
oymary. Cpa3sy e yCTaHaBJIMBAIOT COOTHOIIEHUS MEXIy MM U cM. [IpoBogutcs

| /\ ' li3MepeHue OTPE3KOB B CM U MM.
2 {y:smo

x=25y + 45
d - b = C o) o=
~ A" sinB~sinC p 2% Gn 90" y=1 (xty ),
3 +c X= 25 + 45 A= e

x= 70



\
\

y=1/X

1
2500
X472
210
* 84
105 0 00

JXKenarenpHo, 4TOOBL, ITyTh MPOXOAWII 11O MPSAMOMN JTUHUU.

Kwiomerp - eauHHWIa MJIMHBIL, C KOTOPOM YyYalIUECS 3HAKOMSATCA TOCIE

n3ydenus 0onee Menkux equul usmepenns (1 M, 1 am, 1 cm, 1 mm). Yaurens - A

BBIACHSIECT, KAKUE €IWHUIBI JUIMHBI YK€ 3HAIOT Y4YalllUeCs, KaKUe BEIUYUHBI
MOXHO HM3MEPUTHh KaXKJIOW U3 U3BECTHBIX MM €IWHHUI, CIIPALIMBACT, KAKUMHU
CAUHUIIAMU U3MEPECHUS UIMHBI MOXHO HW3MEPHUTh PACCTOSIHUE MEXIY
ropofaMH, Ce€JlaMu M T.JI. DOJBIIMHCTBO Y4YalMXCA IPABUWJIBHO HAa3bIBAIOT
equHuIly u3MepeHus. (OJHAKO TIOYTH HUKTO HE HMEET PEATBHOIO
npeAcTaBieHUs 00 3TON enuHuIle u3MepeHus JuHbl. [lpencraBieHue o
KUJIOMETPE YYaIIMECS MOJYYarOT JIMIIb TOTJA, KOTJAa OHU YBUJIST PACCTOSTHUE B
1 KM, IPOUAYT ATOT MYyTh, CAMUA YCTAHOBAT CBS3b MEXK/Y PACCTOSHUEM B | KM U
BpEMEHEM, HEOOXOIUMBIM, YTOOBI TPONTH ITO PACCTOSHUE.

Bce 3T0 TOBOPUT O TOM, YTO IOHATHE O KUJIOMETPE HEJB3S NaTh yYallMMCS B
KJ1acce. YpOK, HA KOTOPOM YYUTEJb 3HAKOMUT YYalllUXCS C HOBOW E€AUHHUILIECHU
W3MEPECHUS JUIMHBI - KUJIOMETPOM, JIOJDKEH MPOXOJUTh BHE IIKOJBI. Y YHTEIb
3apaHee HaMEuaeT, IJle €My YJIOOHEe MO3HAKOMHUThH YUYaIlIMXCS ¢ KHUJIOMETPOM.
HameuaeT 0OBEKT, KOTOPBIM HAXOAUTCS OT IIKOJbI Ha PacCTOSHUM | KM.

y=sin 90
x=25y + 45

(x+
{x: 25 + 45 Wiry) < 2.

a _ b _¢ % X
-~ A" sinB~sinC p 2% ¢in 90
&

y=1
x= 70

y = CO

2X2:=4
3x3=9
4x4=16
5x5=25
6x6 =236




Yuutenb CTPOUT YydHallUXCA MMapaMud W COOOIIAET, 4YTO ceidac 01;14;%
, TIPOHIYT myTh, paBHbIA 1 kM. OH 3aMedaeT Bpemsi, KOTopoe norpedyeTcs, &Y
4TOOBI TPOUTH ATOT MyTh, a TaKXke oOpallacT BHUMaHHUE peOAT Ha |
/ O6’I>GKTI>I MHUMO KOTOpBIX OHM TIpoxonsiT. Korma npouaeH nyte B 1 Kk, |\
**57"C yuuTtenb CHOBa OTMeEYaeT BpeMs u coobmaer: «Mpl mponui 1 KM, Ham |
MoHamoOmnock It 3toro 15 Mue». Ha oOpaTHOM mOyTH yuuTedb ~— °
MpeIaracT MOCYUTaTh, CKOJIBKO IIaroB coaepkutcs B 1 kM. [lepBas mapa
orcunthiBacT 100 maroB u yxoJIuT B KOHEI KOJIOHHBI. BTOpas mapa Ttakxe

orcunutkiBaeT 100 maros u T.1.

'
0 80° 160°
y=1/x

L2500 ‘ D s R
4 2 r ‘“ Y &
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g b < a—\’b =1
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MK «Llikona Poccuu» 5%

y
\ . Mopo M./., Bonkoea C./., CmenaHoea C.B. "

ﬁ}, 1 Kriacce A
. O3HakomneHune. a
AnnHHee, Kopoue CpaBHeHI/Ie

Byaem yuMTbcs y3nasaTo pa3ubiMu  cnocobamu:

KaKoW NPEAMET ANWHHEE, KaKOH Kopoue. I IOJ-I OCOK
BONbLUE? :

MEHbLUE?

(2]

|
X

CTONBKO XKE?
CpasHu NONOCKM: KaKas noNoOCKa camas ANWH-
' - | Hana? camas Koporkas?
: Jlononku  npeanoXeHus CNOBamu  OauMHee,
| A B xopove.
: A B )éntas nonocka ..., uem 3enéwas. Xénvas no-
o e e nocka ..., 4em cuHas., CuHAs nonocka ..., 4em
0 80° 160 1
KpacHas.
y=1/x
">
Cpannn Ha rnas, Kakow NOBOAOK ANHHHEe,
n > KakoW kopoue? Yeit xsocT AnunHee? You ywm CpaBHM ANUHY NONOCOK C NOMOWDbBIO OAuHa-
? ?
Yeo "> RN SO ! W kosbix mepok. Kakas nonocka camaa AnuHHan?
X492 TIor, @ﬂ—@l_-m caman KopoTkas?
2y 8241 0 | 2x2=4
A LA | OBbACHM, KaK CPaBHWUBANM PEMHM. o,
105000 Ve { Kakoit pemeHb kopoue? Kakoi pemeHb ANuH- 3x3=9
| 4 .' Hee? " 4x4=16
| Kako# pemens wupe? Kaxkon pemexn ywe? 5x5=25
y e g
| 6x6 =36
® Kak moxHo nonyuntb uucno 37 uucno 4?7 7x7 =49
_ Fr e B 1+1=0 0000 4 1= 4
T HmOR 2+1=0 009 3-1=0 1
W NN 3+1=0 X 2-1=0
32 y=sin 90
a b C x=25y + 45
—— = = §%s) =1
“_ A sinB7sin & bote n 90 y=1 (ty),.
2 xc x= 25 + 45 W= e
¥

x=70



BennunHbl

ek

’v-nummm—m

MeTp

2 Kaacc
Bsenenue
Mep

Merp — ewd ogsa eprmua Ameel

:!“ 140, Kaswe wasecrie Tefo efponags Amwed yaoleo woenom
JJIAHBI n (S 0y o, T s e

4 xnacc

1499, [l wara sapocnoro mysossed oxono 1 s Cxomeo
NPWMEPHO W08 OW  aomwew  caesan, wiobu  npofte
1 ?

150. Onpesenw wa 1A gy otpessos AR CD, KM [l

Pemenue

Anuua otpeska. EguHMUBL AnuHb

1 cM e l APOBODIN MIMEPA WX [Ny B MWVIMMETDAX.
W Ak | YUpaxHCHUE C OEPEBONOM. i Lt )
L ) i i o i il i
b1z 56 1800 3HaKOMCTBO C KHIOMETPOM | : .
i 1cm:l0:: 2a47:M;—‘.".:: 36
X 3; : :“- N;om :7; :“ssnn-t?nu 1
, 710 1 M=100 cM 53 em=0[ am ) cM
1%‘;0 151, 1) MpounTad TabAWLY GAMHWL AAHHML PLLCLE LT

Feomerpuyeckue Gurypsl
1. 1) Hazoau wawayo mrypy.

E LA

2) Halpm faMHy OTPeaka W NIMHY  NOMAHOR,
3) Haweprw orpeaox pamnoi 4 om,

. a b C
_ A~ sinB7sinC

il
i

R mcecem=a

g

y=sin ¢

x=25y + 45
s\in 900‘& y=1

x= 25 + 45

x=70

3anwwK W 3anoMHM 08,

152, Cruwm, 3aNONMAR NPOMYCKM. ! ‘ ‘
620 <[] pec,

620 wm <[] cm
620 am (1 m

(’X‘/‘y)(x_y) " 5
<.

| " 'P a1 :

1 kM= 1000 M 1 am=10 cm EEEA® BEE

1w 10 am 1em 10 um ,F 1T 11

TN . - - --

2) Mcnonuayn aty Tabmmiy, yanal, CRONLKO MHANHMETPOR i 1 |
B 1AM CKONLKO CanTmeTpon B 1 M. Tabnuua

3) Bo cromeio pas 1 m Gonwwe, uem 1 mm?

756 <11 pec. 1 ep
756 mst =[] em] mm
756 am <[ mll am

1000 em =) m Tl
25000 =[] xm
6000 mm [ m

...........

#2



YMK «I'apmonusny
Hcemomuna H.b. LN —

B
162. Npunoxu numeiixy x ortpeakam AK u OE,  ——
el I knacc (I yacmy) —
Ale—r < [H-r-,—m O3HaKOMJ—‘[eHHe C IIOHATHUEM 144. Kaxoit orpesok anunnee? Kaxoit kopoue?

@ Tu vamepun mmMy OTpeskos Mepkoi, xoTopas A M

e p. Eé 0603HavaoT CcM. ((I[JII/IHa)). CpaBHeHHe OTpeBKOB, L

1cm M K
Anvwsa otpeaka AK passa 4 cm. AK = 4 cm. 145. Pacckaxy, Y10 HapUCOBAMO Ha  KAPTUHKAX, >
Anuna otpesxa OE paswa 2 cm. OE = 2 oM, NONL3YACL  CNOBAMMN:
* Mokaxyu Ha nuHedxe wMepky, KOTOPOR uame- r
punM anuHe otpeaxos AK u OE. [ anuma Gonswe | [ anvna  mewswe |
163. v " Anvmy 0 oTpesxa. [ xopove || mawma opmwaxosan | [ pnmmree |
«* K
O"’/’/'E/. M — A o
73 = K o
m— Ee——A
157. Haueprv oTpe3aox AK, anmHa kortoporo 8 - A K
.'} KPacCHbiX MEpOoK. s—e
* ECnu  BO3HMKHYT TPYAHOCTH, NPOMUTaiA, Kak 159. Haue —
3 . PTH OTPe3KkM TakOoil Xe [ANuHbBl W pac- 0 E
aAeacrsosanm Muwa w Mawa. NONCHE WX THK Wb
HyxHo nposectw ny™. a
m A K 161. Paccmotpu sHumarensHo nuweilxy. C  no-
- A S s T ol 111 g T . MOWDBIO 3TOMD MHCTPYMEHTa Thi yXe yMmeeuwsb
YEPTUTL NPAMBIE NWHWK, Nywn, OTpeskn. Ho
Usmepute umpkynem anmdy mepkw. B Me——-0 NUHEAKY MOXHO WCNONL30BaTh W AR W3-
«5:~ MEPEHMA AWM OTPe3K08, Tax Kak Ha Heil
N\ l * CronbkO MEpoK B8 Kkaxaom oTpeake? OTMEYEeHbl pasHbie Mepkn. Kakue Mepku  Tol
/’ \ * Cpasum csoit oreer C orseramu  Muwm BUAMIWLL Ha nuHehxe?
m - w Mawn. 162. Npunoxn nuueilky x ortpeakam AK u OE,
5 Omnoxmre Ha nywe 8 KpacHbix MEepoK.
< - 2 R X 2 B otpeake AK B wmepox, 8 orpeake OE KaKk Ha pucymxe.
¢ o < ¢ 3 h ¢ A & 4 wmepxu, B otpeake MO 6 mepok. A K
NNVVVVV V) - ErTTIT T TR
A/ ¥ ¥ - ¥ ¥ & }< B orpesxe AK 4 wmepxw, 8 orpeaxe OE . ) (o) E
Dowa otpexa AK — 8 sk MOPOK. 2 wmepxn, B otpesxe MO 3 wmepku. - Wm
* Kro npas: Muwwa wmwm Mawa? (
| 158. Mawa waveprwna orpesox AO, AmwmHa KO- @ Tu uamepun AnuHy OTPE3XOB MEpKOW, KOTOpas
TOPOro 3 CHHWE MepKu. 160. Bparva Kona » MNeta  uamepunu  waramu HAILIBAETCR caWTUMeETP. EEé 0603HANAIT CM.
Muwa waveptwn ortpesox MK, anvma xoTo- paccronaHmMe Or wux aaww a0 pexn. Y Konm 1 oM
— Poro 5 xpacHbix Mepox. -\—b NOAYNMNOCH WAaroe wmewswe, qem y MNerw, -
* BepHo nu yTeepxaewwe, 4TO oOTpesok AO 2 Y KOro w3 manbymxos anwea wara Gonsbwe: [
xopoye ovpeska MK? =/C y Konu ww y Netw? "‘"‘y}(,‘ Anwwa otpeaka AK paswa 4 cm. AK = 4 cm.
«‘Ha AO. MK ool Anvua otpeaka OE passa 2 cm. OE = 2 cm
/ OT::: s " ' Wi — 9 Ansi CpaBHeHWs ANMH OTPE3KOB * Mokaxu Ha nuHeRKe MepKy, KOTOPOR Wame-
s ) HYXHO MONBL30BATLCA OAHON MEPKON. pwm pmHu otpeaxos AK M OE.




1 knacc (2 wacmy)

CpaBHEHUME IITUH OTPE3KOB,

1) Havepm otpesox AM, anuma koTOpOro pasHa
cymme anuH oTpe3kos AE u KM.

B * Kak no-pasHoMy MOXHO 3anucartb  MHY
o o otpeska AM?
la U3MEPCHUE JIMHCHUKOMU. i R i R
- AM = 12 ; .
A o IIepeBox equHUILL s -

b

ANUHA. CPABHEHME. M3MEPEHME

185. ¥ Mauw » Mouw sse wpywes

* PacoMOTiM PUOYHOR # OTRETR W BONPOC
“Mamet vt N MeDMTE  AMeee  OTDEN-

1) Ans saeclt sumpeae  Oomn” won AKX w EM, nomaysos  sepeoi e

2) Ma croma Domuue e OO UBDY TR0 TROMT -

U, vou  apyron? * Do WA Aueiiee  Mepxy,  S00p0R M
* Npowrad pacoysmssss Mo » Mo MORET BOCHOMSOBATLON,  Jeaows M T, e

HARMNETOR  TE wepen?

ComTmsetDOM.  3TH  Me(xA  SOTH * Jlornaaiom,  NOMOMY  JUwey  OANOR  mnDW
A Neteove Wy Jarwcate 95 M 8 ey ZDwoR
A MORET Outh  SOCTOMIYENCE  LBDEY 87 v
il : Ansia — 310 BeMAIIHE.
o NOayMsR, w8 (a0l SONPOC W8 CMOMET Of Ay  MOXHO  MIMEDATE W DESYRINTATW
svn. Mows, ecrm Gue SOCRORMEYSRIN HIMBDENUS  SANMNCHBATE C NOMOWLO “eacen. |
rymen
* Npoveral, e gedcrscsan Maaus

Muwa caenan Takyld 3anuceb:

65 Mm - 60 MM = 5 Mm
Mawa — Takywo:
6cmMmSmMm-6cm=5mm

Mawa — Takyiwo: AM = 1 am 2 cm. @
L

186. Maveps fwne OPEMOs W AL pe-

mmm mu
\E

\

A//K

Ha sl omvovena Sul O MepEE,  KOTO.

g Anweey
.&.mwum € ofo- )
o L

sevec Taa 2x2=4

"imitim  Timita 3x3=9
Jom 2w s 2pmdcm - o 4x4 =16

7 5x5=25
6x6 =36

' Muwa cpenan 8 TeTpaau TaKkyl0 3anuceb:
g 4 cm = 40 mm
40 mm + 56 mm = 96 Mm

Mawa — Takyo:
? 56 Mm = 5 cm 6 Mm
5cMmbmMm+4cm =9 cm 6 mm

9cm 6 mm = 96 Mm
* OObsicHn, kak paccyxpany Muwa v Mawa.



159. Vameps pynetkoit ANUHY W WKPUHY CTona.
CkonbkO nony4mnoce cantumeTpos? Ckoneko

2 knacc aeuMmeTpoa? CKONbKO MMANUMETPOB?
* MNokaxu Ha pynetke oTpe3ok pmwmHon 10 am.
8 CpaBHCHI/Ie, CJIIOKCHHUC U BBIUYUTAHUC 3Haews M Tol, KAK HA3LIBAGTCH 3T1a Mepka?
Enunu,. | MeTp — eamMHMUa UHBL.
\ i1m=10av 1wm =100 cm
e 3HAKOMCTBO C MCTPpOM — -
X 156. Nonb3ysicb  PUCYHKOM,  3anvm  OTBETHI
WU3MEPEHMUE, CPABHEHME, Bl acnpocs. . A
CNOXXEHMUE U BbINUTAHUE BEJTUHUH a: ¥ _A
O« A
153. Bcrass 3Hakm >, <, = Tam, Qe I3TO0 BO3- Ko 3 O
(1] moxHo. il L L sl el
= 1) 5xr ... 4 am 2) 8 Mm ... 6 xr 'g‘_zrﬁz_‘ xE _,?_ 9. YNGEL AR 3k T
S5cm ... 4 am 382 xr ... 384 xr
8 MM ... 4 am 234 mm ... 263 mm 1) Yemy paBHa AnuHa OTPE3KoB KE, KO,
* MpouuTain 3anucw. OA, MA, AK?
154. Bnvmwwm nponywewHsie uYucna Tak, 4Tobbl 2) Ha cxonbko Oonbme?nnuﬂa orpexa KO,
m NONY4MNUChL BepHble paBeHCTBa. Yem anuHa orpeska AK
1) 3cM= ..MM 3) Ha cxoneko Gonswe pnuua otpeska OA,
2)3cM 2 MM = ... MM yem panuHa ortpeska KE?
3)1am 2cm = ... Mm 4) Ha cxonbko MeHble anuKa orpeaka AK,
4)9cm 4 MM = ... MM yeM anmHa ortpeska MA?
5)1am 3cm = ..Mm » Cocrase Apyrve BONPOCHI, HA KOTOPLIE MOXHO
155. Vamepb AnwHbI OTpeskos. K g OTBETUTL, NONL3YACL AAHHLIM PUCYHKOM.
157. Haiian cymmy senusmH.
L 1) 47 cm + 34 cm 2) 54 pm + 29 am

E
A 0
/\E 25 cm + 48 cm 44 cm + 38 cm
A 19 am + 74 om 18 MM + 76 MM
158. Hailan pasHOCTL BEAUYUH.

L0 1)47cm-39cm 2) 92 am — 45 am
91 cm — 84 cm 83 cm — 49 cm
52 am — 28 am 67 mMm — 38 mm

3anUWK  NONYNEHHBIE BENMMMHLI.
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o

y=1/x

1
2500

X42

L 200

84

105000

4 xnacc

CpaBHEHME BEJIWYNH, BBIPAKECHUE
OpHux enuHull B Apyrux. O0ydeHue u
TpenupoBka.

6. Haueptn oTpesok AanuHoil 7 cM 5 MMm.  Yae-

NM4b €ro Ha 8 mm.

ﬁ Mawa Havepruna otpeszok gmmHon 83 mm.
g

e

Muwa HavyepTun oOTpe3ok anmHoH 8 cm 3 mm. >

® Kro npae: Mawa win Muwa?

7. 3anuum

eauHULUb,  KOTOPbIMU
Npy  U3MEPEHUMN  BENWUHMH.

1) Pacctosanue wmexay ropoaamu 760 .
2) Beicota nonéra camonera 12300 ..
3) Mnowaae yvacrka 420 ..

4) Macca kypuunt 4 .

5) Wwpuvna ctona 7 .

6) Boicota poma 51 .

7) Anwna 3abopa 76 ..

8) Onwka kapavpgawa 170 .

9) Pocr 4enoseka 160 . .

10) AnmHa xomHatel 60 .

11) Macca Oynoukm 120 ...

none30Banuch

a __b c o 1
A" sinB~sinC b,& Gn 9=

C

16. Vameps anuny oTtpeska AK. o
&= A K

Muwa 3anucan aMMHy OTpesKa Tak:
24 1am 1 cm 2 mm.

&

® Kro npas: Muwa wiwm Mawa?

® MoXHO N1 NO-APYroMy 3anucate ANUMHY OoTpe3-
ka AK?

Mawa — rvax: 11 cm 2 mm.

5. Bupasu paccrosHus B KunoMeTpax U MeTpax.
1) 18048 m 2) 720000 m 3) 31004 m
700541 m 32489 m 83007 m

4) 385007 m 5) 40798 m 6) 130004 m
50203 m 7004 m 36078 ™

® Ecnu  3arpyaHsewses,
Muwm »n Mawm.

NpoYMTail  paccyxaeHus

A 6yay paccywpars tak: | km = 1000 m. 3ua-

o
=

u4r, umcno  Teicay  Gyper  ofo3nauars  Kuno-
METPBI, @ YHCNO PaspAAHbLIX COTEH, AECATKOB M
CAMHML, —  METPBbI.
18048 m = 18 km 48 m
700541 m = 700 km 541 m 2x2=4
3x3=9
A s — tak: 1 xm 8 1000 pas Gonbwe 1 m. 4%x4 =16
3 3nauur, umcno xunometpoe e 1000 paz meHs- 53 5@ 25
0 we uucna mertpos. [loatomy 66 =36
18048 : 1000 = 18 (ocr. 48). 7x7 =49
Yucno 18 obozHauaeTr KOMMHECTEBO KHNOMETPOS, 8x8
a OCTaTOK — KOMMYECTBO METPOB. 9 1
4
1x=25y+45

y=1 (2
Y a-
{(= 25 + 45 (2y)< 22

x=70

#2



"M U3MEPSIIOT ANINUHY

| KakiMn MepKaMM W MHCTPYMEHTaMW AN8 WU3MEPEeHWsi A/MHBI NOJsib-
- IyoTcA TBOM poauTenu? Yem nonbayewbcs Tbi?

YMK «Cucmema 3ankoea)
. Apeunckaa U.H.

1 knacce

CpaBHEHHE TPEIMETOB,

[ToaroroBka K 3HAaKOMCTBY C JNIMHOWU

HcTopuueckass MUHYTKa, 3HAKOMCTBO

C TCM, KaK JIFOAN U3MCPAJIN JJIINHY

Ha PYCI/I KAK nMOoamM U3IMEPSNTM

o
v N !‘
Ans qero HeobBxoaumo uamepsTs gnuHy? HykHo nu tebe 3710 yme- “
2 4 & > WUCNONBLIYIOT cenvac.
Hie? TO Tebe 3IHaAKOMO Ha 3TUX PHUCYHKax?

)
noKoTL :
—— — '

o (
/ : |
L9 - wupokui, a -

Taxkummu MepKkamm U HHCTPYMEHTAMM NOMb3OBASIMCL DaHblue.



[ knacc
. 3HAKOMCTBO C CAHTUMETPOM
A‘T’i‘

Mocmotpy Ha pavHble ueTsipe oTpeska.
OnvHa orpeska OM 1 cm.

Ow—M Kakoi otpesok kopoue 1 cm?

P\ — Kakol otpesok pnaunnee 1 cm?

T o= J] Y Kakoro orpeska gnuHa pasHa 1 cm?
E 0

Mamepatb pnuHy oTpeaka B caHTUMeTpax yaobHO NOMOLULbIO
nuHenku. Yemy pasHa pnuWa otpeska TK?

T K
IR T I e e B
0 128 445 .6 748 910

PaccMoTpu pucyHok M pacckaxu, kak M3MEPSIOT ANUHY
OTpEe3Ka C MOMOLbIO NHHEHKH.

* C kakoW TOuKO# OTpeaka cosnagaer HoMb Ha AuHenke?

* Kak pacnonaraiorcs nuHeika w oTpe3sok?

*The Ha nuHelike MOXHO yBMAETH ANMHY oTpe3aka?

* Uameps pgauHy kakporo OTpe3Ka C NOMOWBIO SIHHEeMKH
M 3andiuK pesysbtar MaIMepeHus.

A0 = cM
KM = :.,:r cm

Cpaenu anuny otpeskos AQ w KM & CaHTUMETpax.
3anuiuM HepaseHcTeo.

A 0
K M

@ Mocmotpu Ha oTpesok AK.

CAHTUMETP

Ero anuka 1 CaHTUMeTp. :_“ Ji |
Cnoso CAHTUMETP nocne uucna NUWYT Kpatko: CM.
AK = 1 cm
YuTaloT 3ty 3anuce Tak:
AnvHa oTpeska AK pasHa OAHOMY CaHTUMETpy
Cronbko oTpeskos aAnuHoW 1 cM 8 oTpeske AM?
Alem iemicmicm 1em M

3anuwmu gnuHy otpeska AM B CaHTUMeTpax.

Mansumk-c-Manbumk, dioimosouka wu Kpouweyka-Xaspouweuka
u3mepsnn csoW poct. Onpegeny pPocT repoee CKasok. Mpo-
BEPb NPABM/IbHOCTL AaHHbIX B Tabnuue.

Fepovi ckaskn Pocr
Manbumk-c-MNanbuymk 6 cm
Hiorimosouka 3 cm
Kpoleyka-Xaspouieyka 8 cm

F @
2 2 ;1';'
L)

1em

Ha CKONbKO CaHTUMETPOB HYXHO BLIPACTH [iorimosouke,
4toBbl CTaTh TaKOro e pocta, Kak Manvuuk-c-Manbunk?
A Takoro e pocra, kak Kpouweuxa-Xaspoweuka?

y=sin 90
x=25y + 45
{(= 25 + 45 e

x=70

y?




"~ 2 knacc
» JIEMCTBHSA C BEIMYMHAMU

¢ },I/hMepeHHe OTPE3KOB
s >IC

Ale—>

z

D 1) Kakue duryps: wio0pamens Ha pHeyHke?

1) Mameps gnuny otpesxon AR # CL) CHatand s
MEPXOE, NOTOM e . D HOTOM »

A\* B

A - (.'- 2 I-
3anwim pesyAsTatel Hamepeswin o rabaniy.

Annua o mepxax

Orpeaok

AB
D

\
Cpasun pesynetatel, Kaxoi swinoa momuo caesarh?

"-'_’-‘H:Mr:pu gouny ortpaskon AR w CLD wa sapapmn 37
C NOMOILBIO AWHERKR, 3anDaHn nponyc,

K Y . c Y
= AB= .. .M= . AM .. CM CD=_.0m™

ceoildZy
M T B 1 S 1) Banuum otpeskM no yeprewy. 1) Mameph u 330w ANMHBL BEHRES Ka;«nou no-
: : Y masion, Kaxan nomanan gnewnes? Tovemy? i

A, < D « N .
A o e —— X B 2 .M
2) Mamepo w 3amswn anKey otpesxa AB. Haueprw S M . ;
OAHH OTPE3OK ANMHHee otpeana AB, a apyrod - B P
Kopose, Mamspu M JanKuM ANMHbL 3THX OTpe3Kon, c K
3) Kaxwe yrner wanepuensl Na pucynk2? Haveprw - ‘D u
oCTpLIX  yrnoE Gonbiie, YeM NPAMbIX  YrAOB  Ha H p E ¢ e v
pHCyHre. Hasigptu TynnixX yraon Medbiie, 4eM npamox 3 Ui 4 S AT RGO oy A Y
a & : LEDEN
YIO8 HE PHCYHNE. 3 K : ‘ P
4) HAuORTM AN3 TAKMX KBAAPATA, YTOBM CTOPONHN H)I( a;(”':;a.wuaomca NUHUK, COABPMALIME OTRE3IRK K"
OAHOTO. Buinm  AnuMHEs, dBM  CTORoHB  KBaapats 7V MaRaR K pouaat: Tol:oTAe? s
MAPT. a cropous AOVIGIO — KODOUE. l anan A .
D ALHBIMT

1) Haitau nepumetp Tpeyronbhuka AMK.

2) Muwia cpenan Takyl 3anucob: A

P=4cM3mMm+3cM5mMM+2cm A Mm= M
=(4dcm+3cm+2cm) + (3 mMm+ 5 mm +
+4mMM)=9cm+ 12 MM =9cMm 12 MM
CpaBHM cCcBOWM pe3ynbTat M pesynbrar
Muwu. OHu oguHakosbl?
=&

3) OrBetb Ha BOMPOCHI: %3

« Kak cknagbiBanu AnuHbl CTOPOH? % =

« Kak nonyuunu okoHuaTenbHbit pesynbrar?

@ 1) Haueptu nATb OTpe3KoB Tak, 4TODObI KaXKAbik cne-

Aylouwuin otpesok 6bi1 Ha 3 cM Kopoye npegbigy-
wero, a anuHa nocnegHero Gbina pasHa 1 cm. 3a-
MUK ANMHY KXKOOrO OTpesaka.

2) C noctpoeHus Kakoro orpeska yaobHo Hauatb
BbinonHenue 3aganun? lMouemy?

3) MNpepnoXxxu OAHOKNACCHWKAM CBOE 3afaHue, KOTO-
poe YyAoBHO BbLINOAHUTL, HayWHas C NOCTPOEHUA
CamMoro ANMHHOro OTpe3kKa.



3 Kaacc
. llepeBon equHuL JJIUHBL
'a YToUHEHNE ITOHATUSI
c

1) Haiam PABHLIE BENHNMHLI M 3aNWMWIKM paseHCTBa.

81 am
17 mm
93 cm

9am 3 cm 60 mm Tem 7 mm
9w 3 am bam Scm Becm 4 mm
1am 6 cm 8m 1 am 37 am 6 cm

2) Boipasu ocraswmecs senwummb 8 APYIrHMX €MHH-
UAX MU3IMEPEHHS ANWMLI,

- L.
. v - .

@ 3anonum nponycku 8

A= KHJIOMCTpPa
' 2 M= AM
I . 9 m = c™
@ 1) Haigu nnowans npsMOyronsHMKa 8 KsaaparTHbiX 3 am = c™M
caMTumerpax, - —
8 Aam = Y
| 4 cm = ... MM
I / " ‘
I " KHAOMETP - CAMMMIA WIMCPEHHS PaCCTOAMMIL.
2) Kakue Apyrue 3IHaueHMAa ANHHBL W WHPHHLI
B CaWTumeTpax wmoryT ObiTs y nNPAMOYronbHMKOB 2x2=4
C Takom xe nnowaawvo? 3x3=9
4x4=16
04 & n e
0 ) 3anonku B paseHcTBax NPONYCKM. ANUHA
260cm = ... am ... cm M .oam Tecm=537cm
109cm=_..M ...c™ 3am Bem 2 MM = .. MM Tmm; Tem; Tam; Tu; 1km
Sm Bam=_..cm 63mMm=_..am ...cM ... MM Tem =10 Mm
2) Bce nu nponycku nonyumnocs 3anonmurs? {tj;‘ygf% 1am=10cM = 100 mm
Ecau wer, 1o nouemy? B 1w =10 am = 100 cm = 1000 mm
3) Ecnu 310 pnunbl OTPe3Kos, TO KakWe M3 HMX {(=25+4s 1xm= 1000

MOXHO NOCTPOMTL B8 Terpaaw? Hauepru wmx.

x=70



N

C

. JlefcTBUs ¢ BeIMUYMHAMU
Loy

@1) Yem cymmbl noxoxu? Yem pasnuvaiorca?

7km 86 M+ 2km 59 m
Tm 86cm+2m 59 cm

4 knacc 2) Hanau 3HayeHMA CYMM W CpaBHM MX Mexpay
T . coboit. [louemy npu BbINOAHEHMW AEUCTBUW C OAU-

Ale——IC

G:m.-f?ﬂ CpasHu cymmbl.

8mM7gm3cm O9mMm+T7 m6 am 8 cm 4 Mm
8739 mm + 7684 mm
Kak cesizanbl mexay cobol cnaraembie 3Tux cymm?
B u4ém ux pasnuuue?
2) 3HayeHHe KaKoW CyMMbl HawTW nerde?

Haitau 3Hayenue BbiBpaHHOW CymMMbl W 3anuuiu
pe3ynbrar, MCNONb3ys pa3Hble efuHUUbl W3IMepeHUus
DNWHbI.

3) Nposepb cBOE peweHue:

+8 739 mm
7684 mm
16423 mm

16423 mm=16m 4 am 2 cm 3 MMm

4) Haugu 3HayeHue nepsoW CYMMbl, CKAaabiBas OT-
AENbHO OAWHAKOBbIE EAWHWUbLI W3MEPEeHUs ANUHbI.
5) CpaBHu CBOKW 3anuMcb C TaKOW:

8m7aMm 3ecm I Mm+Tm 6am Bem 4 mm =
=@8+7T)m+(7T+6)am+ (3 +8)cm+ (9 +4) Mm=
15m 13 am 11ecm 13 MM

([

6) CpaBuu 3mHaueHus cymm B nyHktax 3 W 5. Kak
npeobpasosarts BTOpoe M3 HUX, 4ToBBI OHO cTano
TakuM e, kak nepsoe? BoinonHu npeobpazosaHue.

HaKoOBbIMKH YMUCNaMM NONYHHNIMCH pa3Hbie peayanaTbl?

TB(\

izzb 1) B 4éMm ocobeHHOCTb Bblpa)keHu#?

24 Mm:60cm w18 kr:75 r
2) MoxHo nv BbinoNHWTL AenexHue?

Mpeobpasyn uacTtHble Tak, 4Tob6bl AEeneHue crano
BO3MOXHbIM,

3) Nposepsb, Tak nu sbinonHeHo npeobpasosaHue.
24 m:60 cm= 2400 cm: 60 cm
18 kr:75 r=18000 r: 75 r

Boinonuu pencraun.
4) BepHo nu pgaHHoe yTtsepxxgeHue?

Buxka ckasana:

«HT10obb!I BbLIPA3UTL BENMYUHY, HWCNONbL3YA
OAHY EeAWHWUUY W3MepeHus, HYXHo bpaTb
CaMyi0 ManeHbKylo W3 W3BECTHbIX Mep 3ToW
BETHYUHDLI D,

Bura ortsetun:

«4Y7106b! BbLIPA3UTL BENUYMHY, ANA W3Mepe-
HUA KOTOPOW WCMONb30BANM HECKONMbKO
PasHbiX €AMHMLY, NPW NOMOWM TONBKO Of-
HOW eAWHUUbI, HY)XHO B3fTb HaWMEHbLUYIO
M3 WCNOMb3OBAHHLIX E€AUHHL M3MEPEHUA».

Kako# 8biBOA Thbl cuyuTaews BepHbIM?



YMK «llepcnekmuenan Ha4anbHaAA WKOAA»

. Yexun A.JL

}, 1 knacce
ic

OnuHHee u Kopoye

R o oo

e

Moxaxm Ha puCyHKE COCely NO NapTe TO XMBOTHOE, KOTO-
poe WIMHHEE ocranesbix, @ OH nokaxer Tebe TO XMBOT-
woe, xotopoe KOPOYE ocranbHbix.

e

~ Moxaxu cocegy no napre xapanfawW N0 NOPsaxy — OT
(2 * | CAMOTO KOPOTKOrO A0 CaMOro AIMHHOFO.

2500
X42
210

e

105000

Hapucyih Tpu nonocku Tax, 4T06Ll NONOCKA XKPAcHOMD useTa
Guina gnvHHEee NONOCKKM XENTOro UBEeTa, a NONDCK2 CUHero
uBeTa — KOPOYEe NONOCKM XENTOro LBeTa.

N Kakan M3 TPEX NvHMit, COBAMMMIOWMX ABE TOMKM, CaMmas
3 )/ XOPOTKAR?

=A-sinBTsSInC 3 gn
C

3 x ¢
G

'
'
'
'
'
0 0 16" 20"

Cantumerp u pneuumerp

«Mawa, ecnn B3sTe 10 earsul, TO NONyYMTCA | aecarok,
1 a ecnu pasTe 10 caWTMMETPOB, TO K@Kk 9TO HAJEATH

no-Apyromy?= — crpockn Mawa.

\z».-f’:.! £
4a l'['r A ) S ) s o

G4
Q) % & 4" 0. 8 Vgerys o

L J ;:lo-npyrow. aro 1+ AELUMMETP wam 1 ams-, — oTseTMA@
awa.

Pbccuolpu WNOK.
RS | TR ~— |
5
= B, > - ]
—

Hawepty B Tetpagu nonocky. Anwka xotopod 10 cwm. Has
NepTH OTpeaoK AnMMoR 1 am. Cpaswu no anvee nonocky
¥ OTPE3OK.

Havepr B rerpanw fsa O1Peaxa: OANK ANMHOR 1 m,’
ppyrot — 10 cMm. CpagHe N0 AnuHe 3TW OTPeakm

/3‘ N Mameps AnmMy OTPEIKOB W 3annius B TETPAAU WX ANUWY
u CHa4ana B CaHTUMETPax, a NotoM — B ABUAMETDAX W
e CEHTAMETDEX.

(X=23y + 4>

y=1 (2+
Y x-
{: 25 +45 (2y) < 42

x=70

y?



1J® Pewwn 3agayy. Bolyucnan v 3anvuim OTBeT.

Ha nowwe 1 koctioma Tpedbyerca 3 M TKaHw.
@ Tebe yxe w3BeCcTHO, 470 1 MeTp coctour ug CKONbKO METPOB TKaHu HyxHOo, 4T00Bl Cwmib 2
10 am, a 1 am — u3 10 cm. . rakux kKoctioma? A 3 Takux kocrioma?

CantumeTp u MeTp

1 & oxonska. 8, 1, M COHPMMETRORE ,’ Monpobyiite Ha Ma3 HavepTUTb Ha AO0CKe

Mawa ckasana, 4o 8 1 M 10 AecsTkos cans OTRPE3KM anmHon 1 wm.

tameTpoe, unu 100 cm. TpasunsHO nu cxmﬁ KIo v YNEHWKoB, Knacca  SLONHWN  380aHue
Mawa? " Gonee TO4HO? T[lpoBEpLTE 3T0 C  NOMOLWLID

RSV WIMEPUTENBHOW NEHTHL.
- (7) Dononuu po 1 m. 3anontm 1abmuuy B TETpagwm.

@ OTmMeps C MOMOLULID U3MEPUTEALHOW AEHTH

pacctosHue 1 M. Passean pyku npea coGon Tak, 90 (91]92(93(94|95(96|97 |98 |99

uTOObl PACCTORHWE MEXAY KOH4MKaMM nansues| | |cm|cm|em|cm|om|cm|cem|com|cm | om

6bino pasHo 1 M. WMcnonbayin gns 3T0ro uaMenw METP

TENbHYIO NEHTY.

oSl o o o ] el ) P o ) s

@ C noMowsio uamMepuTesnsHol neHTsl 8 |1 ‘W@ Or neHTOdKM gavHOM 1 M OTpesanu “acCtb !
JumHoin 93 cm. KakoBa gnvHa OCTaBLUBWCH Hactu
NEHTOHKN?

Pewwn 3apavy. Buuucnn v 3anvuum OTBET.

OTMEPL BEPEBKY MIMHOW 5 M.

@ Bononkin po 1 m. 3anonHu Takylo xe Tabaume
uy B TeTpagu.

40 | 80 [ 10 | 70 | 50 | 30 | 90 | 20 | 60O

T |om|em|com|cm | cm | cm | cm | em | em
METP

il e Bl | S v ||

-~
-3

@ Buipexu u3 kaprtoHa 10 oanHaKOSbIX NONOCOK
no | am. Haknei wMx Ha NEHTOYKY Tak, Kak 3710
NoKkasaHo Ha pucyHke. Y Tebs nonyyunace uame-
putensHas nedTta gnvHonm 1 M.

r-.f | W3 ckonbkmMx 4acTeil CcoctouT 3ta  nenta?
4| KakoBa AnMHa KaXQoW 4acTh BTOM NeHTw?

@ Dononknm po 1 M. 3anonHn Takyio Tabnuuy
} TeTpanu.

s S T e gl S - S 4 1 926
I |om|am|[am | am | om [ av | am | am | am
?

MU
o VR B 8 0 i

AeuumeTp U meTp R i \

4'; Ckonbko caHTumeTpos B8 1 geuumerpe?

pi

@ Hauepty oTpesok anuHon 1 peunmeTtp.

«[lecsitb CaHTUMETPOB Ha3blBAIOTCA ASUMMET
POM, a [AEeCcATb ASUMMETPOB TOXEe Kak-TO Hadw
patrTea?» — cnpocun Muwa y cecipel. )

«[lecsiTb AeUMMETPOB HasbiBawTcs METPOMs, ~
oteeTuna Mawa.

10am=1Mm
i’f MoXHO nv ckasatk, 4to 1 metp — aro 10
%) necATKOB CaHTUMETPOB?

@ Ha pucyHke usoOpaxéH cknagHon merp. Wi
CKONbKUX 3BEHLEB OH COCTOMT?




3 Kaacc

2500
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84

105000
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MeTp u xunomerp

154. «Mawa, 9 cnblwan, 410 NeWwkoM 3a yac
MOXHO nNpoiATM 5 KUNOMETPOB. A CKONbKO 3TO
byner merpos?» — cnpocun Muwa. «B 1 kunome-
Tpe 1000 metpos», — nosickmna Mawa w npeano-
Xuna Muwe camomy OTBETWTH Ha CBOW BONPOC.

1xm = 1000 m

Momorn Muwe y3Hars,
5 kunomerpax.

Ckaxw, 4T0 03HA4Yaer «kuno»* B8 CNOBE «KWNO-
MeTp»? Kakoe eweé Cnoso HaunHaercsi tak xe?

CKONMBKO MEeTpoB B8

3

155. 3anuium paHHbie ANUMHBI B KMNOMeTpax.

2000 m 5000 m 8000 m 10000 m
156. 3anMwm paHHbie ANKMHLE B MeTpax.
3 km 6 km 4 kM 7 kM 12 km

157. 3anvum ANvHB B KMNOMETPax U MeTpax.
2230 m 6043 m 15001 m 101010 m

158. Buinonuu cnoxewve MIMH W BbIPasu
NONYYEHHLIN PE3yNsTaT B KWIOMETPax WM METpax.

0 0 16" 20" 380"

4000 M + 567 m = 6000 m + 158 m =
8000 m +965m = 7000 M + 100 m =
48
==k b ”
~“sinB~sinC Ls% Gn 99"
— : %‘\—C

159. [Jononuv paHHuie anmHsl 4o 1 Km.
nonun tabnuuy B8 csoei Terpaam.

800 | 100

700 | 500

300 | 900

200
M

400

1km| M

(IEARIEAREINEARENEIE:

160. Pewwm paHHyio 3apavy. Boiuucnn u 3anu-
WM OTBer.

Paccrossme oOr aoma A0 WKonbl - 2 KM,
CKONbKO KUNOMETPOB NPOXOAUT YHEHUK N0 A0PO-
re 8 wkony n obparHo 3a y4ebuyio Heneno?

161. Pewn 3apavy. Boamcnu v 3anvium OTBer.

Bpurane A0poxHLIX Pabouux HYXHO OTPEMOM-
TMposate 3 kM poporn. OHWM  OTPeMOoHTUpOBaNU
yxe 2 km 300 m poporu. CkONnbkO METpoB UM
0CTanoCh OTPEMOHTMPOBaTL?

162. BbiNONHWM BblYUTAHWE ANWUH,
TeNbHO BbIPA3UB KMNOMETPLI B METpax.

npeagapmu-

5km-500m =

8415 M-7xmM 310 M =
4 km 300 M-300 M =
6kM-1xkM 500 m =
7415M-4xkm415m =

3xkm 200 M—-150 ™M =
4xmB800M-2km 80 M=
1km-310Mm =

2kM -600 M =

3xkm 500 M-250 m =

49

(X=oy + 9

y=d
x= 25 + 45

x=70

(x+y}(x-y) = 2
xc - yz

2x2=4
3x3=9
4x4=16
5x5/=25
6x6 =36
7x7 =49
8x8




4 xnacc

» JIEMCTBHSA C BEIMYMHAMU

|

Aenexune BenMYMHbI Ha 4YWCNoO

A I‘T’

] 78. Ha CxonbkO paBHbLiX YacTel HYXHO pasnenvTts
oTpe3ok, 4Tobu oaHa 4acTe Owina 8 4 pasa kopove
Bcero orpeska?
MpoBepb CBOW OTBET, BLINONHMB COOTBETCTBYOWMWE
BLIYUCNEHUA U NOCTPOEHMA ANs OTpe3ka AnMHOn 8 CMm.

2500
X42

Cnoxenmne M BuiNMTEHWME BENMYMM

o 62, W3 namMeix BenVMUM COCTass W 3anviuM  BCe
L28 BOZMOXHLIE CYyMMbLI M Pa3HOCTH, JHAMEHWS KOTOPLIX
MOXHO BLIMHCINTL.

2536 xr 74689 m 3265 c 89763 xr
56934 am 2y 659 xyG. m 324 xy6. am

BoiunCnm 3HAYEHMA COCTABNEHHBLIX BHIDAXEHWA.

N 63. Kaxme "3 [anMbiX BENUYMH MOXHO CNOXWTh ©
L NNOWAnLIo 5 k8. M?

7 k8. tm am 12 xy6. m 17 k8. am

Bunonuu cnoxenue. Cpasum OTBETH C  OTBETAMM
cocena no napre.

m 74. OOGosnaumm anuHy AaHHOro ortpeska Oyksoin a.
) Kak MOXHO 3anucate AnMHY OTpeska, KoTopbivi B 3
pasa amMHHee NaKHoro? 3anuuwM ANuHy BTOPOro OTpeska
C NOMOLWBID CYMMbI ¥ C NOMOLWBIO NPOU3BELEHUS.

m 75. Namepbt ANuHY Kaxaoro v3 NadHbix OTPe3KoB M
FA BLINONHK KPATHOE CPABHEHME NONYYEHHBLIX ANUH,

a 3a

Bo ckonbkO pa3 BTOPOM OTPE3OK ANMHHEE NepBoro?
O6bAcHU cmbicn 0603Havewns 3a AR ANMHBL  BTOPOro
otpeska. Kakas anmHa AOMXHA NOAYMATLCA, @CNKM  YUCNOo
3 yMHOXMTL Ha AanmHy 2cm? [na ortsera Ha aToT

540 BONPOC BOCNONLIYWCA NPABANOM:
e YMHOXAUTE YUCNO HA BENUNMHY O3HAYAET YMHOXWUTH
AAHHYIO BENMYMHY HE AAHHOE YMCNO.
76. 3anmwum NPOM3BEAeHUA B BMAE CYMMBbI.
5+ 18cm 38am -4 23mm + 3
4+ 38 nm 18¢cm 5 323 mm

Cocrasb M3 3TMX NPOM3BEAGHUA TPW BEPHLIX PABEH-  (xn, G

CTea U 3anviuM mx.

y?
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2500
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CnNcoK MCTOYHUKOB:
% OnnHa — Bukuneaund (wikipedia.org) \

/2. EQvHVLLI n3MepeHnsi ANuH, 1X
Hl ncTopuda (multiurok.ru) |B
| 3. KaBapauHa, C. V. amepeHus |

dusnyecknx senndnH. Metogmnyeckoe -/
nocodwue / C.N. KabapguHa, H.W. 7

" lWedep. - M.: BuHoM. [TaGopaTtopus -
s 3HaHuK, 2019. - 136 c.
(MnntocTtpaunm bpana ¢ UHTEpPHETAa
«KapTUHKN»)

w-/ \ {yfsinQO | 3
' =25y + 45 | 3

4 . S et 5 ol i
\ ~ Ny 2 10, 90 = . | 3

A A~ sinB~sinC - ahate sin 9 i f“wrx.( | 3

D\ - e, x= 25 + 45 ¥)= x°. T




